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Londonban megnyílt a közelkeleti konferencia a londoni konferencia
Mac NeiS fogja vezetni a tárgyalásokat - Abdallah csak a ma szabadságra utazó

Bevin visszatérése után utazik Angliába
London (STA). — Ernest Bevin kül­

ügyminiszter csütörtök délelőtt nyitotta 
meg a közelkeleti szakértők konferenciá­
ját. A konferencián 12 közelkeleti ország 
angol követei vesznek részt. A konferen­
ciát Hector MacNeil államtitkár fogja 
vezetni, miután Bevin külügyminiszter 
pénteken szabadságra utazik. A konteren 
cián többek k:zött résztvesz Sir John 
Trowdbek, a kairól angol külügyi hivatal 
vezetője. Ezt a hivatalt 1945-ben állítot­
ták fel azzal a céllal, hogy átvegye az 
angol-amerikai háborús ellátási R—Üjiont 
adminisztrációját és segítse a közelkeleti 
kormányokat fejlesztési terveik végre­
hajtásában.

' Résztves z még a konferencián Alexán 
der Knox Helm, Anglia izráeli követe, Sir

Ronald Campbell kairói követ, továbbá 
a ciprusi főkormányzó, valamint Anglia 
megbízottai Irákban, Szaudi-Arábiában, 
Abesszíniában, Afganisztánban, Libanon­
ban, Szíriában, Transzjordániában és Iz­
raelben. Az iráni angol nagykövet még 
nem érkezett meg Londonba és Glubb 
pasa is elhalasztotta mára tervezett el­
utazását Ammanból.

A konferenciának nincs pontosan meg­
határozott napirendje és igy inkább ta­
lálkozás jellegét viseli amelyet azért hív­
tak egybe, hogy a résztvevők kölcsönö­
sen kicseréljék egymás véleményét, Hir 
szerint » konferencia nem is akar hatá­
rozatokat elfogadni. Annyi azonban bi­
zonyos, hogy tárgyalni fognak a módok­
ról, miképpen lehet gátat vetni a kom­

munizmus terjedésének, továbbá a Kö- 
zeikelet gazdasági fejlesztéséről. Nem 
tartják valószínűnek, hogy egy bizonyos 
probléma a Tárgyalások sarkpontját fogja 
képezni. A letárgyalandó összes kérdések 
egyforma figyelemben fognak részesülni.

Az angol külügyi hivatal szóvivője 
közölte, hogy a konferencia egész tarta­
ma alatt egyetlenegy hivatalos közle­
ményt sem fognak kiadni. Az sem Bizo­
nyos, hogy a konferencia után kiadnak-e 
egyáltalán jelentést.

Londoni körök úgy tudják, hogy Ab­
dallah király augusztus Tió 18-án elindul 
Ammanból és Bevin külügyminiszter sza 
badságának befejezésekor érkezik Lon­
donba.

Süoach és Sassoon veszik át a lausannei 
zsidó delegáció vezetését

A kormány sajtóirodája jelenti: A fel­
halmozódott munka miatt dr. Walter 
Ejtan külügyi államtitkár e pillanatban 
nem térhet vissza Lausanneba. Helyét a 
zsidó delegáció élén R. Siloách, a külön­
leges ügyek tanácsosa és A. Sassoon, az 
arab ügyek referense fogja betölteni, — 
Sassoon csütörtökön már cl is indult 
Lausanneba.

Aba Even UNO-födelegá^us, aki meg­
beszélések céljából néhány napot a.z or­
szágban töltött, tegnap visszautazott 
Lake-Succesba.

Washington. — Paul Porter, a Palesz­
tina! békéltető bizottság amerikai tagja 
csütörtökén Lausanneba indult. Elindu­
lása előtt Porter kijelentette, hogy Tru­
man elnöktől világos és határozott uta­
sításokat kapott. Az utasítások c'éfja tar­
tós békét teremteni a zsidók és az arabok 
között. Porter nem volt hajlandó nyilat­
kozni az utasítások részleteiről, de meg­
jegyezte, hogy ezek az utasítások „eré­
lyesek, de reményre jogosítanak”.

A Palestine Post diplomáciai munka­
társának jelentése szerint az IzráeLsziriai 
egyezmény aláírása folytán el állott hely 
eetben Kirja-körőkben az a vélemény ala 
kult ki, hogy Izráelnek e pillanatban nem 
kell erőltetnie a végleges rendezést. Ér­
tesülések szerint úgy Ben-Gurion -minisz 
terelnek, mint Aba Even UNO-főmegbi- 
zott támogatja ezt a nézetet.

Amennyiben valónak bizonyulnak a 
Porter amerikai megbízott küldetésével 
kapcsolatos hírek, ez a felfogás mélyebb 
gyökeret fog ereszteni az izráeli külpoli­
tika vonatlvezetésében.

Bunche elismerő távirata
Moshe Sárét külügyminiszter cl?-»tör­

tökön a következő táviratot kapta dr. 
Ralph Bunche UNO-kőzvetitötől:

„Az Egyesült Nemzetek nevében ez­
úton fejezem ki teljes elismerésemet 
azért a megértő politikáért és nemzet

közi együttműködésért, amelyet Izrael 
kormánya az Izráel-sziriai fegyverszü­
neti tárgyalások során tanusitotf. Ez 
a magatartás nagyban hozzájárult a 
tárgyalások sikeréhez. — A Biztonsági 
Tanács őrömmel veszi majd tudomá­
sul, hogy 1948 november 16-iki hatá­
rozata, amely a fegyverszüneti meg­
állapodások megkó/t-ését követelte, 
immár teljes egészében végrehajta­
tott.”
M. Sárét külügyminiszter választávira­

tában a zsidó kormány köszönetét és 
megelégedését fejezi ki dr. Bunchenak 
azért a szerepért, amit a fegyverszüneti 
tárgyalásokban és az egyezmény aláírásá­
ban betöltött. A táviratban Sárét kül­
ügyminiszter az elismerés hangján emlé­
kezik meg dr, Bunche munkatársairól, 
akik nem kímélték a fáradtságot, hogy 
a tárgyalások sikeres befejezését elősegít 
sók.

A Biztonsági Tanács elismerése
Lake-Success (STA), — Dr. Bunche 

hivatalos jelentést terjesztett, be a Biz­
tonsági Tanácshoz az Izrael és Szíria kö­
zött megkötött fegyverszüneti megálla­
podással kapcsolatban Az UNO-közvetitö 
jelentését a Biztonsági Tanács soros elnö 
ke, Dimitrij Manuilski ukrajnai delegá­
tus felolvasta a tegnapi ülésen.

Byron Price, az UNO egyik titkára az 
egyezmény aláírásával kapcsolatban nyi­
latkozatot olvasott fel az UIJO nevében. 
Ez az egyezmény — mondotta — szeren­
csés kiegészít je annak a szerződéssoro­
zatnak, amely a tartós békét hivatott 
helyreáll!tani Palesztinában. Byron Price 
az elismerés hangján nyilatkozott arról 
a magas politikai b 6 lcsességrö], "amelyet 
a tárgyaló felek a megbeszélések tarta­
ma alatt tanúsítottak — és megjegyezte, 
ezek a megállapodások újabb bizonyítékai 
annak, hogy az UO erőfeszítéseit, ame­
lyeket a közvetítéssel és békéltetéssel 
kapcsolatban kifejt, siker koronázza. A

Palesztinában alkalmazott módszerek si­
kere bátorítólag fog hatni a többi UNO- 
küldőttségekre, amelyek hasonló felada­
tokban fáradoznak a világ különböző ré­
szein.

Az ellenzéki sajtó kritikája
A Mapam.párti Ál Hamismar és a 

kommunista Kol-Háám vezércikkekben 
kommentálja az Izráel és Szíria között 
megkötött fegyverszüneti egyezményt és 
azt végzetes hibának tartja. A két lap 
argumentációja nagyban hasonlít egymás 
hoz, úgyszintén a következtetései is. A 
Kol-Háám azonban nem elégszik meg fél­
szavakkal és célzásokkal, hanem a kö­
vetkezőket állapítja meg:

Tény az, hogy a most megkötött egyez 
mény szerint létezik egy harmadik „gaz­
da” is, aki közvetít a politikai tárgyalá­
sokban, aki megállapítja, milyen terüle­
tet kell demilitarizálni és akinek joga van 
tetszése szerint fegyveres erőket becsem, 
pésznie ezekre a területekre.

Az izráeli haderőknek több pontról 
való visszavonása azért történt, hogy 
helyt adjon az amerikai „tulaj"-nak. Ezt 
a lépést nem a békevágyak diktálták, ha­
nem az a célja, hogy háborús bázisokat 
készítsen elő a Washingtonban székelő 
legfelsőbb katonai parancsnokság szá­
mára.

A Chérut szintén kifogásolja az egyez 
ményt, amellyel kapcsolatban többek kö­
zött ezeket Írja: „Az igazi függetlenség 
és szuverénitás legfőbb feltétele és tu­
lajdonsága, hogy idegen hatalmak nem 
avatkoznak az állam belső ügyeibe. Ezt 
az alapvető feltételt újra a legkomolyabb 
formában sértették meg. Azon a három 
bizottságon kívül, amelyet az Egyiptom­
mal, Libanonnal és Transzjordániával kö 
tött fegyverszüneti egyezmények alapján 
alakítottak, most megjelent egy negye-" 
dik bizottság és ennek révén az UNO- 
körők újabb támaszpontot nyertek álla­
munkban.”

Bevin nagy külpolitikai expozéja 
az angol alsóházban

Anglia, Amerika és Franciaország megegyezése Nyugatnémetország kérdésében az európai béke 
kulcsa — Az oroszokkal mindig lesznek nehézségek, de a cél egész Európa egységének biztosítása

London, (AFIP). György király csütör­
tökön kihallgatáson fogadta Bevin külügy— 
m nisztert. aki Parisba, majd Evlanba uta­
zik ér. augusztus 8-án Srrassburgban 
résztvesz az Európai Tanács ülésén.

Az angol alsókáz délutáni ülésén Bevin 
felszólalt a külpolitikai vita során. Bevin 
azzal kezdte nyilatkozatát, hogy az a kér­
dés, miképen lehetne Nyugatnémetorszá­
got megnyerni a legnagyobb jelentőségű 
probléma és ennek az amerikaiak, a fran­
ciák és az angolok által való megoldása ké­
pezi az európai béke kulcsát.

.Bevin a továbbiakban foglalkozott a nyu­
gati szövetségesek németországi politiká­

jával szemben elhangzott kiilönzözö kriti­
kákkal. Jelenleg — mondotta Bevin — az­
zal vádolnak hogy én vagyok felelős a né­
met ipartelepek leszereléséért. Megígér­
tem azonban Moszkvának, hogy az első 
csoportban felsorait német hadiüzemek le­
szerelését 1948 júniusáig befejezzük és min 
dent elkövettem, hogy ezt meg Is valósít­
sam. Csakhogy a mi amerikai szövetsé­
gesünk meggátolt benne, habár először hoz 
zajárult, utólag azonban megváltoztatta 
véleményét és egészen más tervet terjesz­
tett elő.

A német kérdéssel kapcsolatos amerikai 
politika különböző taktikázásainak ismerte­

tése után Bevin igy folytatta beszédét:
— A Németország feltételnélküli megadá­

sára vonatkozó casablancal nyilatkozatról 
sem az angol kormánynak, sem más kor­
mánynak nem volt módjában előzetes véle­
ményt mondani.

Churchill itt félbeszakította a külügymi­
nisztert: —

— Ezt a kifejezést én is akkor hal­
lottam elsöizben, amikor néhai Roosevelt 
elnök nyilvánosságra hozta.

Bevin; Én sosem hallottam ezt a kifeje­
zést, amíg a sajtóban nem olvastam. Ha 
mint a kormány tagjához, elém terjesztet

(Folytatás a 4-ik oldalon)

Mindössze négy év telt el Anglia kö­
zelkeleti diplomáciai képviselő iné, szak­
értőinek s ügynökeinek Londonban most 
megnyílt konferenciája és az előző kon­
ferenciájuk között, amelyet Bevin kez­
deményezésére hívtak össze. De az 1945 
óta lezajlott események és beállott válto­
zások mellett úgy tűnik, mintha sok­
kal hosszabb időszak lenne a két konfe­
rencia között. A jelenlegi értekezlet 
összegőrbült, tekervényes és töredezett 
állapotban találja az angol közelkeleti 
politika vonalát, hogy alig lehet ráismer­
ni. Megemlítendő, hogy az előző össze­
jövetel közvetlenül az „arab államok 
szövetsége” — az arab liga — megalapí­
tása után zajlott le, amelybe az angol 
diplomácia nem csekély erőkifejtést fek­
tetett, — kezdve Eden ismert nyilatko­
zatával. — hogy Anglia szívesen fogja 
látni az arab országok összefogását, — 
egészen azokig az erőfeszítésekig, ame­
lyeket Londonban és az arab fővárosok­
ban tesznek, hogy olyan formulát talál­
janak, amely közős tető alá tudná hozni 
valamennyiüket. De a szellem, amelyet 
közős megteremtői (sötét arab reakció­
sok és angol konzervatívok, vagy a kon­
zervatívok akaratának végrehajtói) vit­
tek be a ligába, anticionista szellem volt 
és ez a zsidó állam keletkezésével és fenn 
állásával teljesen elvirágzott. A liga pe­
dig, az angol politika támasztóoszlopa az 
arab keleten, ott hever, mint félredobott, 
oszladozó hulla és csak egyes tagjai ta­
nakodnak komolyan azon, hogy mit csi­
náljanak vele: eltemessék_e vagy pedig 
megpróbálják uj életre kelteni.

Az „arab egység” feltámasztása
Az arab fővárosokból és a tengeren­

túlról érkező hírek szerint a közelkeleti 
ügyek angol konferenciája az arab egy­
ség kérdését tűzi napirendjének élére. A 
valóságban Angliának majdnem vala­
mennyi barátja kilépett a ligából, vagy 
kizárták belőle, minthogy Egyiptom és 
a vele egy utón járók csak a maguk szűk 
ségletei részére tartják fenn a liga vázát 
és cégtábláját. A megmaradt néhány ba­
rát Londonba sietett, hogy még a kon­
ferencia alótt ott legyen: Tewfik Abul 
Huda transzjordániai miniszterelnök 
(Abdallah csak a Ramadan-böjt után ké 
szül utána utazni), Abdul Illa iraki ré- 
gensherceg és Idris el-Senússi emir, aki­
nek Anglia odaadta Líbiának körülbelül 
a felét, nagyjából ugyanazzal a hatalom­
mal, amelyet Abdallahnak, Husszein fiá­
nak adóit Transzjordániában, — amíg 
Bevin hivatalosan királlyá nevezte ki. 
Úgy hírlik, hogy Anglia uj átfogó arab 
szervezetet igyekszik alapítani, amelyben 
hívei és barátai vennének részt, amolyan 
Hasimita-Senussita ligát.

A Hasimiták és Senussi emir londoni 
utazása nem csekély izgalmat váltott ki 
az ellencsoport fővárosaiban: Kairóban, 
Damaszkuszban és Ryadban. Ezek arra 
gyanakszanak, hogy Anglia valami intri­
kát csinál és össze akarja kovácsolni el­
lenfeleiket. London és az arab keleten 
működő propaganda-apparátusa azonban 
nagyon méltatlankodik e gyanúsítás 
miatt és igyekszik azt kitépni a szivek­
ből. Hát csak Bagdaddal, Ammannal és 
Bengázival vannak Nagybritánniának ba­
rátsági kapcsolatai? — hangoztatják az 
angol propaganda szócsövei. Hát nincs 
nekünk szerződéses kötelékünk Egyip­
tommal és Szaudiával? Nem áll-e érde­
kűnkben Szíria és Libánon boldogulása, 
amelyeket megsegítettünk a legutóbbi há­
ború idején, hogy felszabaduljanak?

Az ellentábor nem hisz Londonnak.

De a „nem-kivánatos szándékokról” 
szóló hírek makacsul tartják magukat 
és feltételezhető, hogy azokat Anglia sző 
vetségesei is terjesztik. A dolgok odáig 
jutottak, hogy az arab kelet központi 
propaganda-szócsöve, a közelkeleti rádió 
(működési helye Ciprus és hiradási nyel­
ve arab) erős haragra lobbant a cáfola­
tok ellenére egyre jobban és sűrűbben 
terjedő szóbeszédek miatt és nem egé­
szen angol hidegvérrel azt a kérdést tette 
fel egyik legutóbbi napi hirmagyarázaia- 
bnn: „Mi a hihetőbb: a kávéházi szó­
beszédek, vagy pedig London angol k: vei­
nek cáfolatai? S aki nem tud a kettő
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k"zrttt kill:nbséget tenni, az egyáltalán 
ne mondjon véleményt!"

Köztudomású, hogy a Hasimnak és a 
Senuílsik kill nősen kedvesek London 
urainak, mert nagyon engedelmesek és 
Anglia számára kényelmesek. Mindamel­
lett a velük kapcsolatos gyanakvás alap­
talan és fölösleges. Ez a gyanakvás ab­
ból a szüntelen feszültségből táplálkozik, 
amely Bagdad és Kairó, valamint Da­
maszkusz és Bagdad, illetve Amman Irts 
zőtt fennáll. Érdemes; megemlíteni, hogy 
a kairói angol nagykövet Londonba való 
elutazása előtt Faruk királlyal és Ibra­
him Abdel Hadi miniszterein ókkel foly­
tatott megbeszélést és mindenki úgy tud 
ja. hogy ez a megbeszélés azért történt, 
mert London ismerni akarja Egyiptom 
királyának és kormányának véleményét a 
közelkeleti konferencián tárgyalásra ke­
rülő kérdésekben.

Bonyolult és nehéz kérdések
S ezek a kérdések számosak. Egy arab 

nyelven közölt londoni hir szerint az 
iraki régensherceget, aki „magánügyeinek 
intézésére” utazott Anglia fővárosába, 
katonai parádékra hívják meg és a leg­
újabb fegyvernemek iránt érdeklődik. A 
hir bemondó mellékesen megmagyarázta, 
hogy a régenshercegnek ez az érdeklő­
dése időszerű, minthogy „az embargó 
alapján Irákra vonatkozó fegyverszállí­
tást tilalmat hatályon kívül helyezték”. 
A fegyverek után jött a szerződések fe­
jezete és aligha tévedünk amikor azt ál­
lítjuk, hogy a kettő összefügg egymás­
sal. Vagyis „jó" szerződéshez való hozzá­
járulás ellenében az aláíró arab állam jó 
fegyvereket fog kapni.

A szerződések kérdése eléggé bonyo­
lult. Az angol-egyiptomi szerződés: főleg 
a szudáni uralom kérdése miatt jutott 
zátonyra. De az Irakkal fennálló szerző­
dés is olyan, mint a hegy, amelyet nem 
lehet elmozdítani. A régensherceg és Nuri 
Szaid pasa többé-kevésbé egyetért a Ion 
doni urak formulájával, de a pártok és 
a többi körök ellenne vannak, vagy leg­
alább is nem lelkesednek a közös védel­
mi szerződésért, mint amilyen a Bevin- 
Jabr féle szerződés volt, amelyet annak­
idején viharos tüntetések formájában 
utasítottak vissza az irakiak, úgy, hogy 
Nuri Szaid és társai kénytelenek voltak 
külföldre menekülni.

A londoni konferencián szóbakerülö 
legfontosabb kérdések a következők: a 
zsidó államhoz való viszony, a menekül­
tek kérdése, az arab országok intelligen­
ciájának egy része körében tapasztalható 
kommunizmus felé való hajlam, vala­
mint azok a politikai és gazdasági intéz­
kedések, amelyekről azt hiszik, hogy 
meggyógyíthatják ezt a „társadalmi be­
tegséget”, továbbá az arab államok kö­
zötti ellentétek és torzsalkodások, az 
arab liga sorsa és útkeresés olyan uj arab 
államközi testület létesülésére, amely 
egyik része lenne a körzeti „védelmi szö­
vetségnek” (vagy szövetségeknek;, —
akár földközitengeri, mohamedán, vagy 
keleti szövetségnek nevezzék is.

ilöiiet-e uj közelkeleti politikát
Anglia borongás pénzügyi és gazdasági 

helyzetében a keleti kérdések különösen 
súlyos jelleget öltenek. Az Observer, a- 
mely nyíltan bevallja Anglia közelkeleti, 
illetve arab politikájának teljes kudarcát, 
ezt a sikertelenséget azzal magyarázza, 
hogy nem volt meg a pénz, amelyet be 
kellett volna fektetni a tömegek helyze­
tének megjavítására irányuló országfej­
lesztési akciókba. Mindenesetre, azok­
nak a keleti diplomatáknak és szakértők 
nek, akik 1945-ben ültek össze, "Sdkkal 
könnyebb volt a helyzetük, mint ma. Ak­
kor a szakértők még biztosak voltak a 
maguk keleti okosságukban. Az általuk 
kidolgozott terveket és rendszereket úgy 
maguk mint a kormányaik élén állók a 
tudás, alaposság, jártasság és szakérte­
lem csúcspontjának tekintették. Ma azon 
ban ez a bölcsesség szertefoszlott. Az 
összes tervekből és rendszerekből jófor­
mán semmi sem maradt és az általános 
benyomás az, hogy mindent elölről kell 
kezdeni ök. De van-e olyan ember, aki 
azzal áltatná magát, hogy annak a kon­
zervatív politikának a vezetői, akik a 
Londonban és Washingtonban található 
legreakciósabb és legromlottabb körök 
nyomdokait követik, hajlandók vagy ké­
pesek lesznek-e valami újat kezdeni?

(Davar)

KORN-FONAL
TEL-AVIV ,Nachlat Benjamin u 8.

JERUZSÁLEMBEN
is üzletet nyitott. Mordecháj Ben 
Hillel u„ Willencsik-ház, Orion mo­
zival szemben. Nagy kedvezmény: 
Kötési útmutatás egy hónapig dij-. 
tálán. Útmutatások magyarul.

Elhalasztották
lisziadi ul vezetőségi ülését

zerbit áthidaló megállapodásra vau kilátás a »apái és a »apám között 
a berieszállltás elleni tiltakozó sztrájkok kérdésében 

Gazdasági- és munkáskörökben nagy 
érdeklődéssel néztek a Hisztadrut veze­
tőségének csütörtök délre összehívott 
ülése elé. Azt várták, hogy a vezetőség 
most fog dönteni a keddi „vad sztrájkok” 
ügyében. Az ülés időpontját megelőzőleg 
állandó tárgyalások folytak a Mapam és 
a Mapáj szakszervezeti vezetői között 
és már szerdán este olyan hírek jártak, 
hogy alighanem sikerül közvetítő meg­
oldást találni a két rivalizáló munkáspárt 
között a sztrájkok kérdésében kiadandó) 
vezetőségi nyilatkozat megszövegezése 
ügyében.

Csütöftök délelőtt a tárgyalások i'oly

tatódtak és jóllehet a vezetőség tagjai 
összegyűltek a Hisztadrut központi szék- 
házának épületében, hivatalos ülést nem 
tartottak Értesülésünk szerint az ülést 
a jövő hétre halasztották el. Minthogy 
az uj bérmegállapodás értelmében a heti­
fizetéses munkások már ezen a héten le­
szállított béreket kapnak, a vezetőség 
ülésének elhalasztása feltűnést keltett. 
Az elhalasztást annak jeléül tekintik, 
hogy tegnapig még nem jött létre vég­
leges megállapodás a Mapáj és Mapam 
között és hogy a megbeszélések a veze­
tek között még folynak.

Összeírják a visszatérni akaró arab 
menekülteket

Népszámlálás az arab háromszögnek Izraelhez került falvaiban
A kerületi és katonai kormányzóságok 

ma reggel kezdik meg az arab menekül­
tek névjegyzékének elkészítését, akik Iz­
raelbe való visszatérésre vannak kijelöl­
ve az izráeli kormány által a szomszéd­
országoknak tett javaslata értelmében. A 
lajstromozás az Izraelben lakó arabok csa 
ládtagjait fogja érinteni, tekintet nélkül 
arra, hogy Egyiptom, Transzjordánia és 
Szíria még nem válaszoltak Izrael arra 
vonatkozó javaslatára amely a menekül­
teknek Izráelbe való visszatérésének tech 
nikai rendezését foglalja magában. A laj­
strom magába fogja foglalni azokat a 
menekülteket is, akik nemcsak a szom­
széd országokban, hanem semleges terü­
leteken, mint Ciprusban, vagy Törökor­
szágban tartózkodnak. A kormány azon­
ban még bevárja a szomszédországok vá­
laszát a közős bizottság kinevezésére vo­
natkozólag amely a menekültek vissza­
térésével kapcsolatos technikai kérdése­
ket fogja tisztázni.

Megjegyzik, hogy Libánon bár elküldte 
már az izráeli javaslatra vonatkozó bele­

egyező válaszát, nem jelölte még meg ki­
küldötteit, Szíria és Transzjordánia pe­
dig még egyáltalán nem válaszoltak, an­
nak ellenére, hogy az izráeli kormány 
javaslattétele óta már három hét telt el. 
Azt hiszik, hogy ezek a kormányok nem 
akarnak a menekültkérdés részleges el­
intézésébe beleegyezni, hanem nyomást 
akarnak gyakorolni a kérdés átfogóbb mé 
retü elintézésére.

Az arab háromszögben lévő falvaknak, 
a rhodosi egyezmény értelmében Izráel- 
hez való csatolása alkalmából az izráeli 
hatóságok most ezekben a falvakban nép- 
számlálást rendeznek. A népszámlálást a 
belügyminisztérium lakosság-nyilvántartó 
osztálya végzi. A falvakat fényképész­
csoport látogatja végig és lefényképezi az 
arab fellahokat, akik személyazonossági- 
bizonyítványokat fognak kapni. Ez lehe­
tővé fogja tenni, hogy ebben a zónában 
a lakosság közlekedése fölött hatásosabb 
ellenőrzést lehessen gyakorolni és meg­
fogja könnyíteni esetleges beszivárgók te 
leplezését.

Kormányválságtól tartanak Londonban 
a dokkmunkások sztrájkja miatt

A munkásc'í és szakszervezetek mai nepgy ülésein dől el a sztrájk további sorsa - 
A sajtó egyöntetűen a kormányt teszi felelőssé a londoni kikötőkén levő helyzetért
London (AFP). Az angol kormány cső 

törtökön délelőtt minisztertanácsot tartott 
Attlee elnökletével. A minisztertanács a 
londoni kikötök helyzetével foglalkozott, 
azzal az ultimátummal kapcsolatban, ame-' 
l.vet a dokkhatóságok tegnapelőtt intéztek 
a munkásokhoz. Hír szerint azonban szenzá 
ciós fejleményekre nem lehet számítani. 
Ugyanakkor jólértesült körök azt állítják 
hogy " ‘ ’

az Isaacs munkaügyi miniszter len.....
■ ■ "ük lehetőségéről keringő hírek, ame-
■ ■•.vek az ellenzéki sajtóban jelentek meg 

alaptalanok.
Csütörtökön reggel a sztrájkoló dokk­

munkások száma 15.644 volt, vagyis 135-eI 
emelkedett. Ennek ellenére már csak 25 
hajó vesztegel tétlenül a kikötőben, míg 
11 hajó (23-mal több, mint tegnap) a ka­
tonaság segítségével rakodik ki illetve be. 
Reggel egyébként
.. körülbelül 1000 munkás gyűlést tartott, 

amelyen alig néhány ellenszavazattal el-'
■ ■ határozták, hogy újra felveszik a niun- 
. kát.
A határozatot a szállítómunkások szakszer­
vezetének egyik tisztviselője terjesztette 
elő és abban a munka általános és azonnali 
ujrafelvételét ajánlja, minthogy ennek a kér 
désnek nemzetközi politikai jelentősége 
var. és a sztrájknak az a célja, hogy Ang­
lia gazdasági berendezését szétbomlassza. 
Pénteken reggelre nagy tömeggyülést hív­
tak össze az összes dokkmunkások részére 
a Victoria-parkba. Ezen a gyűlésen hasonló 
határozati javaslatot fognak beterjesz­
teni.

Nagyon rossz hangulatot keltett a dokk­
munkások körében a Canadian Pacific Coin 
pany társaságnak (amelynek két hajója 
miatt a londoni dokkmunkások egész sztrájk 
ja kirobbant) az a lépése hogy csütörtö­
kön reggel

nem volt hallandó fogadni a sztrájiolo
■ hajoszemélyzet. küldöttségét.

Nem tartják lehetetlennek, hogy ez a me­
rev elutasítás kedvezőtlen kihatással lesz 
a sztrájkra, amelyről már olyan hírek vol­
tak forgalomban, hogy esetleg rövidesen 
megszűnik.

Az összes londoni lapok, a Times tol 
kezdve egészen a kommunista Daily Worker- 
ig egyöntetűen támadják a londoni kikötő­

ben előállott helyzetért felelős minisztere­
ket.

A bírálatok rendkívül éles »ifejezéseket 
.. használnak a kormány egyes tagjai el-
• - len akiket imzánemértéssel, bűnös té­

továzással és felületességgel vádolnak. 
Még a kormánypárti Daily Herald is, mely 
tárgyilagos módon igyekszik a tények köz­
lésére szorítkozni, nehezen tudja megüt­
közését leplezni.

A londoni sajtó heves kritikája nyomán 
az, a kérdés merült fel az angol közvéle­
ményben, hogy nem lesz-e kormányválság 
abból_ a nehéz helyzetből, amelybe a dokk­
munkások sztrájkja következtében került, 
a kabinet. A baloldali beállítottságú népies 
Daily Mirror

azt veti szemére a kormánynak, hogy a 
. .dokkmunkások szakszervezetének vezető­

sége által előterjesztett Jegyzék vissza-
• utasításával elvadította és megdöbbentet­

te az egész mmikásvilágot.
A lap követeli a kormány és a dokkmunká­
sok közötti civakodás azonnali beszünteté­
sét. mert az botrányos és komikus is egy­
úttal. A Daily Express szerint az egész 
incidens a legelképesztöbb módon leplezte le 
hogy egyes minisztereknek mennyire nincs’ 
előrelátásuk és tekintélyük. A liberális News 
Chronicle a legutóbbi minisztertanács után 
nyilvánvalónak tartja, hogy a kormány 
tagjai maguk sem tudják hogy mit csinál­
janak.

A Times is kiemeli a legfelső kormány 
körökben uralkodó káoszt, majd azt Írja, 
hogy

a dokkmunkások sztrájkja a kommunista 
..és nemkommunista szakszervezetek kő 
■ -»rött világszerte folyo küzdelem egyik 
.. fejezetévé fejlődött, 
mint ahogy ezt a harcot különösen az észak 
amerikai kontinensen is egyre elkeseredet­
tebb formában harcolják. Annak ellenére, 
hogy kevesen vannak köztük kommunisták, az 
angol dokkmunkások abba a helyzetbe hoz­
ták magukat, hogy együtt harcolnak a 
kommunistákkal a kommunista irányítás 
alatt álló internaclonálé által aktiv módon 
támogatott küzdelemben.

A konzervatív Daily Graphic és, Daily 
Telegraph a kormánnyal szembeni bírálat 
mellett annak a reményének ad kifejezést 
hogy a dokkmunkások és a szakszervezetek 
mai gyűlései a sztrájk gyors befejezésé­
hez fognak vezetni.

BÚTOROK
és konyhabútorok, ágyak és ipatracok 
LEWIT-jégszekr,'nyék nagy választék 
ban, mérsékelt árakon.

EJTAM-BUTOROK
JAFFA, King Keorge és Salameh u. 
sarok, a katonai rendőrség mellett.

Jugoszláv olék figyelmébe!
Liftek kiváltásához kamatmentes 
pénzelölegezés, liftek raktárban 
vajé elhelyezését, bútorok és egyéb 
tárgyak bizományi eladását vállalja 
az ismert suboticai bizományos

GUSSMANN MATIJA
I. SAFRAN cég helyiségében, JAFFA, 
a kikö főbejárattal szemben. Nyitva: 
8—16 h. (17—19 h. Tel-Avivban. Tel 
30-18)

Gyermekjáíék-üzem
létesítéséhez közreműködő pénzes­
társat keres európai praxissal és he­
lyiséggel rendelkező szakember. Cim 
BOTH, Jebelia, Rch. Gimel 155.

^ RÁDIÓ Ü
Péntek

6.50. torna, 7: hírek "és élelmezési hí­
rek, 7.15: operarészletek, 7.40: B Gold- 
mann klarinétszámai hanglemezekre!, — 
10.30: fúvós zenekari hanglemezek, ll: 
szórakoztató zene, 12: a Kol Jerusolájim 
zenekarának hangversenye, 12.30: Schu­
bert: Befejezetlen szimfóniája (a kórhá­
zaknak és üdülőtelepeknek szóló közve­
títés) , 13: a Kol Jiszráel zenei rovata ka 
tonák részére, 13.30: hírek, 13.45: Johann 
Strauss-valcerek, — 14: angol hirek, 15: 
francia hirek, 16: hanglemezek, _ 16.30: 
kívánságra sor klasszikus zeneszámokból, 
17.15: szombat fogadásának műsora ének 
betétekkel, 18: hirek, 18.30: a Kol Jeru­
solájim hanglemezei és műsora, 18.30- a 
Kol Jiszráel ifjúsági .előadása és héber 
dalmiisora, 20: a Kol Jiszráel péntekesti 
katonámüsora. 20.20: Tenách-részletek, 
20.30: hirek, 20.45: részletek a világ drá­
mairodalmából az ifjú szinésznemzedék 
részvételével (Hebel: Herodes és Marian- 
ne), 21.10: péntekesti hangverseny (Bee­
thoven: Atén romjai cimii nyitány, a lon­
doni filharmonikus zenekar előadásában, 
Felix Weingartner vezényletével; Men­
delssohn: SoLminor Concerto zongorára 
és zenekarra, Anja Dorfman (zongora) és 
a londoni szimfonikus zenekar elöadása- 
ban; Dvorzsák 5-ös számú Mi-minor szim 
foniája, a csehszlovák filharmonikus ze 
nekar előadásában), 22.15: jiddisnyelv 
adás a gálut részére, 22 30: angol hirek 
22.45: népdalok, 22.55: héber hir össze­
foglalás, 23: hanglemezek.

hírek, — 9: délelőtti hangverseny 
(Monte Claire: Játék a mezőn; Violadi- 
Bach: HangverseSny négy zongorára; Mo 
zart, két rövid szonáta vonóshangszerre 
és orgonára; Debussy: Noctürnők)), 10: 
hanglemezek, 10.30: az ország dalaiból 
11: koncerthangiemezek (Mozart: kis ze­
nekari szimfónia hegedűre, mélyheged re 
es zenekarra; Mussorgsky_Ravel: Képek 
egy kiállításról), 12: a Kol Jiszráel kato- 
namusora (kis jelenetek és Lea Porát kí­
vánságműsora) , 13.30: hirek, 13.45: bel­
földi dalok, 14: angol hirek, 15: francia 
hírek, 16: Offenbach: Hoffman meséi (a 
Kol Jerusolájim folytatólagos közvetité- 

a Jiszráel finn hanglemezei, 
16.40: Puskin-Csajkovsky: Pikk-Dáma c 
operájának harmadik felvonása, a moszk­
vai Bolsoj-szinház előadásában, S. Sma- 
sud vezényletével, 18: hírek, 18.30: szom- 
ba»ti hanglemezek, 18.45: szabadegye térni 
előadás a Hormon és Libanon hegység­
ről, mint Izráel, Libánon és Szíria víz­
választóiról, 19: közzene, 20: a Kol Jisz­
ráel katonarovata (kérdések és válaszok) 
20.30: hirek, 20.40: sporthírek. 20.45: HáJ 
mávdil, 21: Miévé málká-milsor, a Hénl. 
gun énekkar közreműködésével, — 2145- 
szórakoztató zene, — 22.15: Jlddlsnyelvü 
adás a gálut részére, 22.30: angol hirek, 
22.45. tánclemezek, 22,55: héber hir össze­
foglalás, 23: tánclemezek.

--- Változatlan a bankjegytorgakim. Az
Anglo-Palestlne Bank szerdai kimutatása 
szerint az ország bankjegyforgalma válto­
zatlanul 42 millió S82.600 font. Ennek meg- 
feloeíi a fedezeti tételek le ugyanazok 
mint a múlt héten.
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Az izraeli valóság
a számok

— Befejező

IRTA: Dr. M

A Statisztikai Közlönyről szóló első 
■ cikkünkben jeleztük már, hogy a Köz­
löny leghiftnyosabb és legsebezhetőbb ré- 

.sze a gazdasági és termelési viszonyokról 
szóló fejezet. Az ipari termeléssel kap-

tükrében
közlemény —

ARTON ERNŐ

csolatos adatok közlését a kormány Egy­
előre nem engedélyezte, de a mezőgaz­
dasági termelés adatai is még nagyon 
hiányosak. Maga az adatgyűjtés sincs e 
téren még kellőképpen megszervezve.

A mezőgazdasági termelés össz-értéke
Az agrárprodukcióval kapcsolatban 

mégis találunk néhány érdekes számada­
tot, amelyek eléggé áttekintő képet ad­
nak a zsidó mezőgazdasági termelés je­
lenlegi állásáról és fejlődéséről. Az 1947 
októberétől 1948 szeptemberéig terjedő 
év leforgása alatt a zsidó mezőgazdasági 
termelés összértéke 27 millió 176 ezer 
izráeli fontsterlinget tett ki. Ez az ősz- 
szeg az egyes termelési ágak között a kő 
vetkezőképpen oszlik meg:

Állattenyésztés 
Baromfitenyésztés 
Zöldség- és főzelék­
termelés 
Gabonatermelés 
Takarmány 
Gyümölcstermelés 
Halászat 
Egyébb

5.613.000 LI 
6.836.000 „

3.158.000 „ 
3.158.000 „ 
1.625.000 „ 
2.432.000 „ 
1.185.000 „ 
1.680.000 „

Mint látjuk, a gabonatermelés, amely 
az agrárországokban a mezőgazdaság fő­
jövedelmi forrását képezi, nálunk csak 
harmadrendű jelentőséggel bir. Mezcgaz 
dasági produkciónkban a legnagyobb és 
leggyorsabb fejlődést a főzelék- és zöld­
ségfélék termelése mutatja. Az alanti 
számoszlopok a fontosabb zöldség, és
főzelékfélék termelési adatait tüntetik
fel, tonnákban:

1939 1946—47 1947—4S
Burgonya 2920 37500 31000
Paradicsom 3007 8565 9522
Ugorka 1464 3384 3757
Sárgarépa 1043 2076 3385
Kékparadicsom 695 675 1909
Káposzta . 1042 1579 1816
Karfiol 629 1398 1132
Re:ek 649 761 1299
Hagyma 157 416 637
Zöldpaprika 301 1142 1320

A legnagyobb fejlődést a burgonya- 
termelés terén értük el, mert kilenc év 
alatt a termelés megtízszereződ i tt. Meg­
lepően alacsony azonban a káposzta- és 
hagymatermelés, amely a belföldi szük­
ségletnek csak egy nagyon kicsi hánya­
dát képes fedezni. A fenti számadatok 
azt is jelzik, hogy az 1947-48-as évben 
a háború káros kihatással volt a produk­
cióra és több termelési ágban visszaesés 
volt tapasztalható.

Tej, tojás, hal
A tejtermelés eredményeit a követke­

ző számok mutatják meg:
1939-ben a zsidó gazdaság 35 millió 1.

tejet produkált, 1947-ben 72 milliót, 1948 
évben pedig 77 millió litert.

A tojástermelés adatai a következek:
1939-ben 59 millió tojás, 1947-ben 173 

millió és 1948-ban 160 millió. A háború 
a tojástermelésben is visszaesést idézett 
elő. A tojástermelésre vonatkozó fenti 
számok csak a 25 tyúknál nagyobb far­
mok produkcióját veszik figyelembe.

A zsidó halászat eredményeit a kő­
vetkező számok fejezik ki kilogrammok­
ban:

1940-41 1946-47 1947-48 
Tavihalászat 71,733 115.346 124.807 
Parti halászat 6.895 2.760 1.444
Mélytengeri halá­

szat 116.744 258.126 110.842
Mesterséges hal­

tenyészet 38.772 1722.155 2553.708
A halászati statisztika számai nagyon 

érdekes képet mutatnak. Mig a mély­
tengeri és parti halászat a többi föld­
közitengeri országokban a lakosság jelen­
tős részének nyújt megélhetést, nálunk 
ez a két halászati ág hanyatló tenden­
ciát mutat, különösen, ha fig^elembe- 
vesszük, hogy 1944-45-ben a mélytengeri 
halászat eredménye elérte az 507.720 ki­
lót és ez a szám az 1947-48-as háborús 
évben majdnme az ötödére csökkent. 
Ezzel szemben a mesterséges haltenyész­
tés amelyt feként galileai kibucaink űz­
nek, állandóan és szépen fejlődik.

A zsidó álisstóllomány
A zsidó állat- és baromfiállomány ada 

tait a Statisztikai Közlöny a kővetkező­
képpen foglalja össze:

1939 1947 1948
Fajtehén 10.251 20478 18562
Arab tehén 689 604 208
Tinó 1219 4914 4613
Borjú 4086 9601 9221
Bika 232 329 260
Tyuk 461317 1,200355 1,328482
Csirke 250005 207250 784719
Liba kacsa. pulyka

74259 27934 26599

A háborús viszonyok a marha, és ba­
romfiállományban is pusztítást vittek 
végbe. Érdekes jelenség a nagybaromfi­
tenyésztés (liba. kacsa, pulyka) nagy­
arányú visszafejlődése, ügy látszik, ezek­
nek a baromfifajtáknak a tenyésztése ná­
lunk nem rentábilis és nyilván a klima­
tikus viszonyoknak sem megfelelő.

Hogyan számítjuk ki
Gazdasági cs politikai hetünknek 

egyik legkerülvitatottabb kérdése manap 
ság a drágasági index problémája. Erre 
vonatkozólag a Statisztikai Közlöny első 
száma igen hasznos tudnivalókat kői öl. 
A drágasági indexet a Jewish Agency sta­
tisztikai osztálya 1939 augusztusa óta ve­
zeti, vagyis ezt a dátumot vette kiinduló 
pontnak. Az indexkiszámitás alapjául egy 
négytagú városi család havi megélhetési 
költségeit vették, amely e felvételezés 
szerint 1939 augusztusában 10 font 653 
miit tett ki. Ezek a költségek százalék- 
•szertien a következőképen oszlottak meg

Az egyes kiadási kategóriákban bekö 
vetkezett áremelkedéseket az ország há­
rom nagy városában, vagy Tel.Avivban, 
Haifán és Jeruzsálemben kiilön-külön 
regisztrálták és ennek alapján allapitot-

Atinges áremelkedés
Élelmiszerek 
Ruházat és cipő 
Lakbér
Bútorzat és konyhaeszközök 
Nevelés és kultúra 
Adók és szakszervezeti járulékok 
Vegyes kiadások

drágasági indexei ?
az egyes szükségleti kategóriák között:

1. Élelmiszer 52.8
2. Rurázat és cipő 5.0
3. Lakbér 22.4
4. Világítás 1.0
5. Bútorzat és konyhaeszközök 1.2
6. Orvos, vagy betegsegélyzö 1.4
7. Nevelés 1.1
S. Kultúra és szórakozás 1.1
9. Adók és illetékek 6.4

10. Utazás, közlekedés 1.2
11. Vegyes, kiadások . 6.7

tá,k meg az országos átlagot. Ha az 1939 
évi augusztusi árakat 100-al jeleljük, úgy 
az áremelkedést az egyes években a kő­
vetkező számoszlopok fejezik ki:

1939 1943 1947 1948
100 232 271 338
100 287 334 435
100 448 534 600
101) 112 130 '139
100 730 576 647
100 154 231 255
100 102 119 197
100 119 H56 180

A drágasági pótléknak ezen index a~ 
lapján való megállapítása ellen a munkás 
ság tőbbizben kifogást emelt és nem Is tel 
jesen alaptalanul. Ennek az indexklszáml 
tásnak ugyanis van egy alapvető hibája. 
Az index az egyes kategóriákban bekővet 
kezett különböző arányú áremlekedése- 
ket veszi figyelembe, de nem veszi fi­
gyelembe azokat az eltolódásokat, ame­
lyek az egyes kategóriákban egymáshoz 
való viszonylatában következtek be, va­
gyis még ma is az 1939-es százalókkulcost 
veszi alapul.

Hogy csak egy jellemző példát említ­
sünk meg: 1939-ben a lakbér a munkás­
család jövedelmének 22.4 százalékát tet­
te ki. Az általános drágulás folyamán a 
különböző kiadási kategóriák nem emel­
kedtek egyformán, mert mig például az 
élelmiszerek 435 százalékkal emelkedtek, 
a lakbérkiadás csak 139 százalékkal emel 
kedett. A munkásháztartás mórlegében 
tehát a lakbér ma már nem tesz ki 22 
százalékot, hanem ennél jóval kevesebbet 
A drágaság! index mégis ezt a kulcsot ve 
szí alapul, vagyis 22.4 százalékkal szere­
pelhet egy olyan kiadási kategóriát, a- 
mely alig drágult meg, holott ez a kate­
gória ma már a munkáscsalád csszbüd- 
zséjének legfeljebb 10—12 százalékát te­
szi ki. Ezzel tehát a munkás meg van rö­
vidítve. Fordított viszonylatban ugyan­
ilyen megrövidítés jelent a drágasági in 
dex ruházkodási tétele is.

Az index csak akkor volna reális és 
igazságos, .ha minden .árjelvételezésnél 
ugyidejüleg újra megállapítanák az egyes 
kiadási kategóriák egymáshoz való szá­
zalékos arányát is). A munkásságnak ez 
a követelése lehet logikus és jogos.

Remélnünk kell, hogy a munkásság és 
a kormány szervei között folyamatban 
levő tárgyalások során megtalálják majd

LILITH
az uj BAR Tel-Avivban
Hajarkon u. 51. (Hajarden sarok)

MEGNYÍLIK
szombaton, julius 23-án

déli 12 órakor

Nyugodtan
félredobhat
minden gondot 
mert LUKÁCSnál 
a cendban is kap 
jö kosztat

Naponta bab- és gulyásleves, töltött 
paprika és szegedi halászlé, valamint 

egyéb magyar különlegességek

Vendéglő - Hajarkon u. 51

azt az áthidaló megoldást, amely egy­
részt reálissá teszi a drágaság! indexet, 
másrészt pedig nem zavarja meg a kor­
mánynak a drágaság letörésére irányuló 
rendkívül fontos és szinte nemzetmentö 
erőfeszítéseit.

Hány évesek és mivel foglalkoznak 
a zsidó parlament tagjai

Befejezésül még néhány érdekes ada­
tot szeretnénk idézni a Statisztikai Köz 
lönyből a zsidó parlament, a Kneszet 
tagjainak életkor és foglalkozásbeli meg­
oszlásáról. Parlamentünknek tudvalevő­
leg 120 tagja van, mégpedig 109 férfi és
11 nő. Ezek kor szerint a következőképen
oszlanak meg:

férfi nő
25—29 évig 2 —

30—40 „ . 3 —

35—39 „ 17 1
40—44 „ 9 2
45—49 „ 25 1
50—54 „ 20 3
55—59 „ 12 2
60—64 „ 18 2
65—69 „ 1 —

70—74 „ 1 —

Ismeretlen korú 1 —

Hát bizony a mi faital képviselöhá-
zunk, közelebbről szemügyre véve, nem 
is olyan nagyon fiatal. Szenátusnak is 
beillene. A képviselek nagy többsége, 
pontosabban 81 százaléka, már szenátor! 
korban van, vagyis meghaladta a 40 évet 
Képviselő hölgyeink 63 százaléka pedig 
50 éves is elmúlt. Ez a kor-összeállítás 
amellett tanúskodik, hogy képviselőink 
túlnyomói része a második és harmadik 
alijja embereiből rekrutálódik.

A képviselek kormegoszlása szerint a 
legöregebb párt <* Mapáj (parlamenti 
tagjainak 26 százaléka 60-on felül van), 
a legfiatalabb a Cherut és a Mapám. Ez 
jól is van igy. A párt, amely a kormány­
zatért a legnagyobb felelősséget viseli, 
főként érett, higgadt emberekből áll, 
viszont a fiatalok az ellenzéki padsorok­
ban ülnek. Ezek alapján remélni lehet, 
hogy ez a parlament csak józan, meg­
fontolt és bölcs törvényeket fog hozni.

A Kneszet tagjainak foglalkozásbeli 
megoszlása ugyancsak érdekes képet mu­
tat.. A Statisztikai Közlöny kimutatása 
szerint a képviselők igy oszlanak meg 
foglalkozás szerint:

Miniszter 12
Polgármester 2
Az államtanács tagja 2
A Hisztadrut Intézőbizottságának 
tagja 6

A mezőgazdasági és szövetkezeti 
■központ tagja 4

Intézmények elnöke 3
Mez r gazda 20
Kereskedő 2
Munkás 5
Tanító és tanár 3
Újságíró, költő és lapkiadó is
Jogász 9
Rabbi 2
Mérnök 2
Hisztadrut tisztviselő 7
Más tisztviselő 20
Katona 5
Háztartásbeli i

Ha közelebbről analizáljuk a képvise­
lek foglalkozási statisztikáját, arra a meg 
lepő megállapításra jutunk, hogy a par­
lament tagjainak legnagyobb része, szá­
mításom szerint közel hatvan százaléka 
párttiSktviselökböl tevődik i ssze. Ebbe a 
kategóriába sorozom a pártintezmenyek s 
pártlapok tisztviselőit és újságíróit is. 
Ez a jelenség nem speciálisan izráeli do­
log, hanem a modern politikai élet szük­
ségszerű velejárója. Ma már kevés „füg­
getlen” ember engedheti meg magának a 
politika luxusát. A politikai pártok irányi 
tása mindenütt a világon — igy nálunk is 
— egyre nagyobb mértékben a párttiszt­
viselők, vagy mondjuk hivatásos politi­
kusok kezébe kerül. Különösen a mün. 
káspártoknál.

De még igy is meglepő, hogy egyes 
polgári foglalkozások milyen oránytalanul 
kis számban vannak képviselve a Kne- 
szetben. A kereskedőknek például, akik 
a zsidó lakosság 15.6 százalékát alkotlak, 
mindössze 2 képviselőjük van, ami 1.7 
százalékot jelent. A szabadfoglalkozásúak 
ugyancsak igen gyengén vannak képvi­
selve. Nincs például egyetlen orvos sem 
a parlamentben. A magán mezőgazdaság 
nak szintén nincs egyetlen képviselője 
sem, holott egész mezőgazdaságunknak 
több mint 50 százalékát alkotja. A 20 
mezcgazda-képviselö közül 19 a kibu- 
colcból és munkás-telepítésekből került 
ki, egy pedig názáreti arab. Ez a jelenség 
a szóbanforgó foglalkozási kategóriák 
nagyobb szervezetlenségére vall.

Paul Porter
a békéltető bizottság
amermai tagjai

Mint ismeretes, az amerikai kormány 
Paul Portért delegálta a palesztinai bé­
kéltető Bizottságba, aki jogász, Közgaz­
dász és lapszerkesztő volt a múltban. Por­
ter, aki nagy tiszteletnek örvend Angliá­
ban is, egyike a Marshall-terv szerzőinek 
és ö győzte meg Angliát annakidején, hogy 
fogadja el ezt a tervet. A Közelkelet Iránt 
Porter főleg gazdasági szempontból ér­
deklődik és akárcsak Ethridge, ö is liberá­
lis politikai elveket vall és a Közelkelet- 
tel kapcsolatban tervszerű, irányított gaz­
dálkodásnak a kive. Porter személye ko­
moly nyeresége a békéltető bizottságnak, 
minthogy kiváló adminisztratív tulajdonsá­
gokkal rendelkezik.

Roosevelt elnök idején, Porter, mint gaz­
dasági szakértő töltött be komoly funkció­
kat az amerikai közéletben, ö volt az 
elnök tájékoztatási irodájának vezetője. A 
háború befejezése után Görögországba 
küldték mint gazdasági szakértőt. Habár 
nem _ ismeri a Közelkelet összes kérdéseit, 
a békéltető _ bizottság ülésem tárgyalásra 
kerülő problémákkal alaposan tisztában van 
és ha Washington támogatni fogja Portért, 
— s erre megvan minden kilátás, — ä 
lausamiei tárgyalásokban mozgalmas napok 
következnek be.
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D<£:PlESLAPJ.! - HÄIFÄI ÚTMUTATÓ — amukikahajn is
Robert A, Tájt: „A Truman-program 

sok rendőrállamintézkedést tartalmaz, 
mellyel el akarja érni az utópiáját. E 
program megvalósítása teljesen szétrom­
bolná az Egyesült Államok szabadságát, 
megcsorbitaná az igazságot és egyenlősé­
get, de a valiiságban minden családot 
alárendelne a mindenható államnak. Fel 
sorolom ezeket az intézkedéseket:

1. A teljes gazdasági ellenőrzés pro­
gramja.

2. A Taft-Hartley-féle törvény vissza­
vonása.

3. A szélsőséges u. n. jóléti intézkedé­
sek. melyek készpénz-segélyt kívánnak 
adni az élet minden szakában, a hóleső­
től a sírig, ideértve a szabad egészség- 
ügyi gondozást, az orvosok és az egész­
ségügy szocializálása és nacionalizálása 
által.

4. A kormánykiadások állandó növelése, 
úgyhogy néhány éven belül csak a szö­
vetségi költségvetés hat billió dollárnál 
is többet íog kitenni.

5. A katonai program.
A szövetségi kormánynak ez a túlsá­

gosan felduzzasztott hatalma minden 
amerikai családot függővé tesz a kor - 
mány utasításától és segítségétől, de ki­
teszi őket. állandó, bürokratikus beavatko 
zásoknak is. Ez a program szocialista. 
munkás-kormány létesítéséhez vezethet, 
mely még forradalmibb és militárisabb 
lenne, mint az a kormány, mely most 
Angiia ügyeit intézi.”

(Look.)

Bár a vallás kiirtása a végső kommu­
nista ideál, maguk a kommunisták is tud 
ják, hogy ezt nem érhetik el rövid évek, 
vagy akár egy generáció alatt. Meggyő­
ződésük, hogy ha már elkerülhetetlen, 
úgy legyen az egyház konformista.

Egyházi szakadások előmozdítása a 
zsarnokuralmak régi célja. A szovjetkor­
mány próbálkozott ezzel mindjárt a for 
radalom után és létrehozta a politikailag 
alkalmazkodó u. n. Elő Egyházat. De ez 
nem volt az utolsó próbálkozás. A nácik 
próbálkoztak keresztényekből álló Reichs 
kirchet létrehozni. Ezt az „egyházat” tá 
madták a lutheránusok, a német hitvalló 
egyház es a katolikusok. Elpusztult ez 
az „egyház ’ a doktrinális támadások kő 
vetkeztében sokkal Hitler bukása előtt. 
A valóságban ennek az „egyháznak” a 
bukása volt Hitler első és hosszú éveken 
át egyedüli bukása.

Vájjon sikerülni fog-e a csehszlovák 
zsarnokuralomnak az, ami az orosz és 
germán zsarnokságnak nem sikerült.

(Time and Time)

BENDER és SCHMIDT fX D Z"* P B f ÄHAIFA, HERZm. 45. ^ R U U t KI A
Mandulakorpa, tyukszem-tinktura, kenőcs börkeményedésre, frissítő és erősítő 
lábfürdő, kitűnő szerek testi győngeség és lábizzadás ellen, arcvizek zsíros bőr 
pattanások és mitesszerek ellen, barnitó napolaj, fürdő-cikkek, rovarirtók fé_ 
regtelenitök. Minden szer kutyaápoláshoz.
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 szemben, az udvarban.

Atköltözködési holmi
E Elvámolás — Beraktározás. 40 éves ] 
I tapasztalat. — Mérsékelt árak.
I HAUSMANN TRANSPORT Co.
í HAIFA: Bovis House, Uj Központ ) 
I (A Holland-Bank háza) Tel. 2877 f 
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Bútor-rendelése előtt
ne mulassza el árajánlatot kérni 
mintáim és munkáim megtekintése 
mellett

R O T H asztalos üzem
HAIFA, Uj Márkáz, Saráh u. 16

Szemüvegek és fotókészülékek, órák 
és brilliánsok. — Arany és ezstáruk

N. DICKMANN
HAIFA, JAFFA-UT 40.

Saját javítóműhely.

Európai hálószoba IL 225.000
12 személyes porcellán

ebédlő szerviz IL 21.000
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la hegedű il 12.000
Fuíószcnyeg il 7.000
Beteg járószék IL 32.000
Fémből készült
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Haifán ezt a címet jól 
megjegyzi!

íiz UJ ölek kai
Érdekes cikkben számol be az amerikai 

„The Washington Post ’ a Délen letele­
pített uj bevándorlókkal kapcsolatos ne­
hézségekről. A Rév. Msgr. William Castel 
által vezetett katólikus szervezet 300 új 
bevándorlót telepitett le a louisianai cu­
korfarmokon. Az uj telepesek csak rövid 
ideig maradtak munkahelyükön. Eddig 
több mint 150 uj bevándorló „tűnt el” 
és további 20 százalék eltávozásával szá­
molnak. Az uj bevándorlóik minden bi - 
zonnyal Északra távoztak, ahol jobb mun 
kalehetcségekre és több „csillogás”-ra 
számítanak, közölték a hatóságok.

„A DP.k úgy találják — közölték ille­
tékes helyen — hogy az amerikai Távol- 
Délen az élet össze se hasonlítható az­
zal, amit a hollywoodi filmek alapján 
Amerikától vártak." A lap közli továbbá, 
hogy a Tiatóságok számolnak azzal, hogy 
a cukor-övezetben letelepített DP-k 40 
százaléka fogja munkahelyét elhagyni.

Msgr. W. Castel kijelentette, hogy a* 
letelepített munkások nagy része alkal­
matlan a farm-munkára és egyáltalában 
nem képesek elviselni a louisianai mun­
kafeltételeket. ö is úgy véli, a legnagyobb 
baj, hogy az uj bevándorlók a hollywoodi 
filmek alapján úgy képzelik el Amerikát, 
mint azt az országot, ahol könnyen lehet 
meggazdagodni és könnyen lehet élni. 
Hibáztatja az Európában működő ame-. 
rikai szerveket is, hogy ezt a felfogást 
alátámasztják és táplálják. A katolikus 
egyházférfi megvédi a cukortelepeseket 
az ellen a vád ellen, hogy túl nehezen 
dolgoztatták volna az uj bevándorlókat 
kevés bérért. „A DP-k ugyanazt a bért 
kapták, mint a többi munkások, kb. 2.90 
dollárt egy napra’ — állapítja meg Msgr 
Castel.

A lap megjegyzi, hogy a letelepített 
DP.k nagy része örmény és lett, akik 
földműveseknek jelentkeztek, de a legna 
gyobb részük nem ért semmit a földműn 
kához. Egy örmény asszony, a lap szerint 
— kijelentette, hogy esze ágában sincs 
dolgozni, ö csak azért jött Amerikába, 
hogy gazdagon férjhezmenjen

Ezzel szemben a DP-k között is nagy 
az elégedetlenség, mert igyekeznek őket 
rossz munkahelyeken leteiepitni. A zsidó 
DP-ket a zsidó szervek igyekeznek eltávo­
lítani New-Yorkból és a vidéken, külö­
nösen olyan helyeken telepíteni őket, 
ahol nem nagyon feltűnő a zsidó lakosság 
sűrűsége.

(á. t.)

Prof. Zdenek Nejedly, csehszlovák is­
kolaügyi miniszter: „A reakció az elmúlt 
év februárjában vesztett. Ezidén július­
ban fog veszteni. Az állam természetesen 
biztosítja a vallásszabadságot. De égé - 
szén más az, ha uszító leveleket terjeszte­
nek azzal a felszólítással, hogy azokat a 
nép előtt felolvassák. Ez a népizgatás 
és vívmányainkat mindenkivel szemben 
megvédjük. A püspökök most kijelentet­
ték, hogy a megegyezés ki van zárva. Ál­
talános támadásról van szó a szocializmus 
és a szláv világ ellen.”

Rudé Právo, Prága.)

A most nyolc éves Edouard Mariovet 
Genfben, francia kitüntetést kapott, 
mert a háború alatt, 3 éves korában, 
szülei rábeszélésére, puskagolyókat do­
bott egy német teherautó benzintartályá 
ha. Mikor ennek következtében útközben 
az autó leállt, a fogságbavltt szövetséges 
titkos ügynökök megszökhettek.

(Neue Züricher Zeitung.)

Egy szépségverseny győztese Wilhelms 
hafenben á „koronázási szertartás ’ befe­
jezése után levette parókáját. Kitűnt, 
hogy a „szépségkirálynö” kedves, helyes 
fiatalember.

(Schweizer Magazin)
oOo

Szovjettudósok egy mamut gyomrának 
megkövesedett tartalmát vizsgálják-. Azt 
akarják megállapítani, milyen volt a pre- 
hisztórikus Szibéria vegetációja.

(Accociated Press)

Mrs. Anna Boettinger Roosevelt, az el­
hunyt elnök leánya, hűtlen elhagyással 
vádolta válókeresete során férjét, John 
Boettingert. Ez a viszonjvád válasz férje 
válókeresetére, aki a közelmúltban „mén 
tális kegyetlenség” elmén kérte a válás 
kimondását. Mrs. Boettinger-Roosevelt 
gyermeke jogainak biztosítását és a maga 
részére havi 100 dollár megítélését kérte.

(Az Associated Press jelentése 
Phoenixból.)

Peter H. Baumann. 32 éves állatte­
nyésztő és kereskedő bejelentette, hogy 
sikerült négyszáz szárnynélküli csirkét 
kitenyésztenie. Fölöslegese’- a csirke­
szárnyak — közölte a továbbiakban — 
hiszen a csirkék csak energiát pazarol­
nak a sok röpködéssel." Ahol a „régi 
csirkéknél” csontkoliekcló van, amelyek 
csak untatják a vasárnapi ebédek részt­
vevőit, a Mr Baumann által kitenyész­
tett csirkefajtánál, vastag, ízletes fehér- 
hus van. 12 évig tartott ennek az uj 
csirkefajtának a kitenyésztése.

(New-York Herald Tribune)

Thorei: „Soha se fogunk az oroszok 
ellen harcolni”.

Schumann: „soha se fogunk Amerika 
ellen harcolni.’

Ab utca embere: „Talán a legjobb len­
ne, ha már soha se harcolnánk.”

(Sie und Er.)

A múlt, héten Leonid Utesov, szovjet 
humorista, szatirikus jelenetben figuráz­
ta ki az orosz „feltaláló tehetséget”, a 
jelenetben Utesov azt mondja egy barát 
Jának, hogy gratuláljon neki, mert épen 
feltalálta az esernyőt. A barát azt vála­
szolja, hogy hiszen az esernyőt már ré­
gen feltalálták. „Igen’ — mondta Utesov 
— ez igaz, de én vagyok az első ember, 
aki másodszor felfedezi azt.”

(Time)

Egy férfi lépett a mozi pénztárához 
és felszólította a pénztárost, hogy nyom 
ban adja át. neki a pénztárban levő pénzt.

— Van magánál fegyver? — kérdezte 
a pénztáros,

— Van, de nem mutatom meg — 
mondta a férfi.

— Nincs fegyver, nincs pénz — mond­
ta a pénztáros és megnyomta a riadó- 
csengőt.

(A N. Y. Herald Tribune 
detroiti jelentése)

Egy nyugalmazott hajóskapitány teme 
tésén Valparaisoban, a diszörség diszlö- 
vést adott le a nyílt sir fölött. Az egyik 
fegyver élest öltönnyel volt megtöltve és 
a golyó megölte Ernesto Rodriguezt.

(Time)

Bűnügyi különlegességek. — Pontiac- 
ban Mrs, Opal E. Caughell bejelentette 
a rendőrségen, hogy mikor biztosította 
a betörőt, aki házába behatolt, hogy nincs 
nála pénz, a sonkás-sandwichet kérte és 
elment. — A Kansas City-i rendőrség 
egy fiatalkorút keres, aki elrabolta az 
59 éves Mrs. Sadie Crosnert, elvette a 
pénzét és az autóját, majd lágyan meg­
csókolta az arcát és megjegyezte, hogy 
az édesanyját juttatja eszébe. — Red- 
dingben (California), Dick Farmsworth 
cédulát talált kirabolt üzletében: „Te­
gyen uj lakatot az ajtóra. Ez nagyon 
könnyű munka volt.” (Time)

Szállítmányok, amelyek ölni nélkül ér­
keztek magyarország,. Románia .és 
Csehszlovákiából:

Wilhelm Karol 
Ludovit Singer, Haifa 
Jazor Spitzer, Haifa 
Jolana Wilhelmova, Haifa 
L. Reichenberg, Haifa 
Ladisiav Michael

és Eugen Herzog, Haifa 
Árpád Fischer, Haifa 
Rabin Chil Bern, Haifa 
Mahler Ignatz 
Honig William,

Honig Ernst címén 
Jetti Korn 
Melita Rintzler 
Frau Einhorn
Malarek vagy Maralek Hironima 

és Marcell 
Dr. L. Bickel 
Schwartz Jean
'Rabin Israel Friedmann, Haifa
Elijahu Wald
Indig testvérek, 1947-böl
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* -Dr Vigh Kálmán orvos, Haifán, Jeru- 
soláim u. 21, uj telefonszáma 3171,

HAIFAI

APRÓHIRDETÉSEK
TAUBER, Hechalutz 15, udvarban, — 

Haifán, — vesz elad bútort, porceliánt, 
és mindent liftből.

BUTORRAKTÁR — Szekrények, asz­
talok, székek, büffék a legolcsóbban. — 
Mac hszán Rchítim, Haifa, Hechaluc 16.

Imakönyvek, taleszek, tefíiinok 
mindennemű kegyszerek. Dzidloszinszky, 
Haifa, Herzl u. 65. Kioszk.

GUMMIJAVITó felszereléssel rendel­
kező társat keresek, e célra legalkalma­
sabb helyen helyiséggel rendelkezem. — 
Bővebbet Grünbergernél, Haifa, Scha- 
pira utca 13.

VENNÉK kifogástalan állapotban levő 
kombinált szobaberendezést. Ajánlatokat 
Grünbergerhez, Haifa, Sehapira u. 13

ÓRA, óraalkatrészek, órás- és arany, 
müvesszerszámok, valcnik, nagyban csak 
Chaoulnál, Halfa, Herzl 47.

ÍRÓGÉPEKET javít, vesz és elad ISAY, 
Haifa, Hechaluc u, 23. (Udvar)

JoMEGJELENESO, gyakorlott pincér-
nöket felvesz azonnal NIZZA-kávéház 
Haifa.

ORTHOPER-PEDICÜR specialista, 
gyógymaszirozó, eddig Batánál dolgozott, 
alapos, fájdalommentes kezelés. Háznál is. 
K”t nappal előre rendelést kér Rosanes 
Haifa, POB 1585.

HAIFAI MEGBÍZOTTUNK: Grünber- 
ger Arnold, Scliaplra 13. Tel. 25.94, már 
felvesz előfizetéseket házhozszállítással 
— Haifán és kornyékén, a Kamelen és 
Achurára is.



Péntek, 1948 Julius 22. UJ KELlET
LONDONI LEVÉL

Válság és ellen válság
IRTA: KACZÉR ILLÉS

Julius közepe.

Angliában nyár van és válság. A nyár 
igazi, kontinentális értelemben vett nyár. 
A válság igazi, angol értelemben vett vál­
ság. A kettő közt látszólag semmi ösz_ 
szefüggés, a nyár megjött volna válság 
nélkül is, a válság is nyár nélkül. De a 
világon ma minden összefügg és hat egy 
másra. A nyál- kimélyiti és élesebb vilá­
gításban mutatja meg a válságot, a vál­
ság elrontja a nyár örömeit. Egészen vá 
ratlanul egyik sem érkezett, ezt is, azt is 
jóelöre megjósolták az augurok. De ami. 
kor a húsvéti hétben a tavasz első hő­
hullámai itt meghonosodtak és a ta­
pasztalati időjósok bemondták, hogy szá 
ráz nyár várható, a gyermetegebb kedé­
lyek örvendetesnek vélték a prognózist. 
Nagyon jó lesz, nem kell a külföldre utaz 
nunk egy- kis tartós melegért, maradha­
tunk idehaza és megtarthatjuk Sir Staf­
ford Crippsnek a valutát.

Ma, négy hét tartós meleg után már 
fuladoznak a londoniak. A Hyde Park 
szép pázsitja eltikkadt, a Regent Park 
és a Kensington Gardens talaja sárga, 
mint a sivatag, A polgár kertecskéje is 
élvezhetetlen, mert eső szemernyi sem 
esett és öntözni a vízhiányra, szénhiány 
ra és áraminségre való tekintettel tilos.
A városi ember aggodalmasan nézi az 
eget: ha a jószág elalél a mezőn, oda 
kell adni potom pénzért a mészárosnak, 
ha a tehén nem füvei, leszállítják a fej­
adagot és ha a vetemény nem kap ned­
vességet, a piacitáskát ugyan könnyebb 
lesz hazavinni, de az erszényt nemkülön­
ben, mert kevesebb zöldségért többet kő 
ve tel a kofa.

Volt idő, amikor a boldog Anglia hí­
rét se hallotta nyári aszálynak, vagy ha 
hallott róla, az elmaradt agrárnépek li­
dércnyomásának tekintette. Angliában 
több volt a róka, mint a lúd, mert ha 
netán több volt a lúd, a többletet meg- 
ette a róka. A róka kellett a vadászat 
céljaira, ennélfogva a vadászterület, no 
és a golfpálya is, több volt, mint a be­
vetett föld. A föld épenhogy annyit tér 
mett, amennyit megevett a paraszt. Ds 
ha annyit sem termett, akkor se borult 
fel a világ, a farmer és a fiai a városban 
beálltak a gyárba és ették a francia sa­
látát, a lengyel krumplit, a holland, saj­
tot, a dán vajat, az ir tojást, a cseh 
sonkát, a magyar pulykát, a kanadai 
lisztből sütött cipót és az almát, amely 
nagyon messze esett a fájától, mert se- 
lyempapirgöngyölegben Ausztráliából hoz 
ták. Angija termelte az árut az ennivaló­
ért és a nyersanyagért, amit viszont a 
gyarmatbirodalom és az alantasabb szin­
ten mozgó egyéb világ termelt.

avasodik, mert nincs elég vasút és ahol 
van, ott sztrájkok állítják meg a mozdo­
nyokat. Tanganyikában pedig... Nos, Mr. 
iStrachey közélelmezési miniszter ’ épp 
most tért meg onnan hosszú orral. A 
nagy termeteken bevetett földimogyoru 
ezévi hozadéka elmarad, mert Tanganyi- 
kában is dühöng az aszály. Az aszály ez­
zel bevonult az angol politikai szótár 
fontos fogalmai közé.

így vonult be ugyanebbe a szótárba 
harmadfiijóvvel ezelőtt a hideghullám. A 
negyvenhat-negyvenhetes tél a maga tar­
tósságával és ridegségével ugyanúgy ki- 
mélyitette és látenssé tette az angol vái 
ságot, mint a mostani nyár. A széninség, 
keuyérinség és pénzinség akkori krízise 
mély nyomokot hagyott az angol politi­
kában és gazdálkodásban. Zsidó szempont, 
bél roppantul nevezetes ez a válság, mert 
ekkor jöttek rá Angliában, milyen drága 
mulatság száztizezer katonát tartani a 
nyugtalan Palesztinában, holott békeidő 
ben negyvenezer elég volt, hogy a négy­
százmilliós Indiát sakkban tartsa. Mr. 
Bevin rosszkedvét és duzzogását, amikor 
a Palesztinából való kivonulást bejelen­
tette, nem kizárólag a zsidó terroristák, 
a jisuv és a világzsidóság magatartása 
okozta, hanem az az ellenállás is, amely. 
lyel az angol kabinetben józanabból kal­
kuláló kollégái felöl találkozott. Nem ál­
lítanám, hogy benfentese vagyok a brit 
külügyi hivatal kabinettitkainak, de a- 
hogy összerakosgatom magamnak a dol­
gokat, a közelkeleti kérdés megbeszélé­
sét a franciákkal, a domíniumokkal és a 
rövidesen kezdődő középkeleti konteren 
riát, amelyen nem Izráel barátaié lesz 
a domináns szerep, az az érzés alakul ki 
bennem, hogy Mr. Bevin uj offenzivára 
készül. Az angol válság semmiképen sem 
örvendetes, márcsak világgazdasági bo- 
nyodalamai miatt .lem. De nem lehetet­
len, hogy ezúttal is mérséklőén fog ki­
hatni a külügyi hivatal még mindig e- 
léggé Izráel-ellenes politikájára.

zás sem tudja mentesíteni az Old Ladyt 
a látszattól, hogy pápaszeme a Made in 
Britain, töltőtolla pedig épenséggel a 
Made in Downing Street márkáját vise­
li. Cikkei logikus levezetései során csak 
azt fájlalja, hogy Izráel nem akar lecsat 
lakozni a nyugati védelmi blokk közép- 
keleti kombinációjához, holott ezzel a 
tényével igen megszilárdítaná a megboiy 
gatott Középkelet strukturális helyzetét.

De ha az ember nem kutatja a bileámi 
szándékot, örülhet neki, hogy a Times 
elment Izráelbe és feltárta az ifjú ország 
gondjait-bajait, A világnak már az an­
gol kivonulás idején megjósolták, hogy 
most pedig jön a vér őz ön és a káosz; 
nos, volt vér, de nem volt véldzön, van­
nak bajok, ahogy Angliában is .vannak, 
de minden rendezett és tervszerű, káosz­
nak semmi nyoma. Nem baj, ha a világ 
es a világon szétszórt zsidóság tudja, 
hogy az építkező anyaország ugyanúgy 
elvárja fiai támogatását, mint ahogy a 
harcoló elvárta. Es nem baj, ha maga 
Izrael is kap némi külső szintézist. Még 
a társadalmi kritika is hasznos; mert ha 
az öreg Hölgy úgy véli, hogy az idesza­
ladt népben sűrűn találkozhat az ember 
olyanokkal, akik nem tudnak viselkedni, 
el kell fogadni az ilemieckét és gondolni 
kell a lakáskérdés, élelmezési kérdés és 
sok egyéb kérdés megoldása során a kol­
lektiv népmodorra is. A nevelés és átne- 
veiés idején ezt a tantárgyat ee mellőz­
hetik. Bár a Times egészen jól látja, hogy 
az izráeli olvasztótégely alapos munkára 
van beállítva, még alaposabbra, mint egy 
kor az amerikai: a salak elválik, az érc 
megmarad. Es az érc nemes. A Times 
kezdi felfogni a titkot, amely a nép száz­
ezreit a fold minden szögletéből erre a 
nyers, puszta és kevés gyors jóléttel és 
kényelemmel kecsegtető forró földdarab­
ra tereli és látva a bevándorlók ‘sátortá­
borait már szinte felkiált: Mi szépek a 
te sátraid, Jákob! De ez talán túl pate- 
tikus neki, tehát maibb nyelven így ir:
„A szétszórtságban élő nép gyülekezőjé- 
ne^ misztikus gondolata az ország egye- 
sitöje és nemzettéolvadas Ígérete. Ez itt 
a leghatalmasabb erő szellemi és faji te­
kintetben egyaránt. A különböző Pa- 
lesztina.bizottságok kudarca azon múlt, 
hogy a világ nem tudta felismerni ennek 
az erőnek a jelentőségét. ’ Kicsit kései • 
megállapítás, de még mindig odaírható 
a Külügyi Hivatal zárt ajtaja ‘fölé az 
eljövendő középkeleti konferencia mot- , 
tójául.’ f;4
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Ezt a boldog Eldorádót a két világhá­
ború alaposan megtépázta. A birodalom 
kisebb letkt, a világ meg épenséggel össze­
zsugorodott. Az angol munkás elkényel- 
mesedett, vagy a többi ország motorosi- 
tott munkásságáhaz képest megmaradt 
tempósnak. Az általa gyártott áru meg. 
drágult és a világ nem vásárolhatja töb­
bé abban a mértékben, mint valaha, 
mert vagy a pénze, vagy a vásárlási en­
gedélye hiányzik ehhez. A vásárlási en­
gedély részben a behozatali országok kor 
Hiányaitól függ, de a Marshall-kőtelez- 
vény aláírása óta méginkább a washing­
toni kormánytól. Az angol farmer vissza- 
i eklamálja a földet és az angol politika 
az alig ébredt gyarmatok alacsony bérén 
megmunkált területein kívánja pótolni a 
negyvenhétmilliós nép ennivalóját. De 
mert gyorsan akarna sikereket elérni, a 
gyarmatokon nagy a rendetlenség. Ni­
gériában sokszézezer tonna földimogyoró

De az sem lehetetlen, hogy a külügyi 
politika a maga távoli területekre irányi 
tott látcsövének fordított felével nézi 
az angol válságot és igazi nagy válságnak 
csak azt látja, ami a Középkeleten vég­
bemegy. Aki gyanakszik, az mostanában 
az angol sajtóban egyre gyakrabban meg­
jelenő izráeli válság-hireive] is éleszthe­
ti gyanúját. Az izráeli válságot nyilván 
csak azért fedezték fel, hogy feledtessék 
vagy enyhítsék vele a hazait. De talán 
ez is hozzátartozik az uj diplomáciai oí- 
fenzivához. Az angol sajtó ma tagadha­
tatlanul nyugodtabb és Izráel létét haj­
landó befejezett ténynek tekinteni. De 
vannak még itt—ott az Imperializmus
fénykorát visszasíró lelkek, akik Miszter 
Bevin fejével gondolkoznak és ha nem is 
látják az időt alkalmasnak, hogy az ese­
mények kerekét már ma visszafordítsák, 
nem adják fel a gondolatot, hogy a zsidó 
gyermekállam lábának kínai cipőbe való 
szorításával, mozgási és fejlődési' lehető­
ségeinek a megnyirbálásával visszaszerez 
zé.k a veszélyeztetett brit érdekek nevé­
ben a beleszólás jogát. A Times, a világ 
egyik legöregebb és legtekintélyesebb új­
ságja, nem mindig mutatkozott, a zsidó 
ügy megértőjének, de egjy idő óta több 
megértést tanúsít. Most a szent tárgyi­
lagosság nevében próbálja megítélni a 
történelmi tüneményt, amelyet Izráel 
harmadik honalapitása jelent. Mi taga­
dás, az öreg Hölgy (igy nevezik a Fleet 
Streeten az angol újságírás matrónáját) 
még fakultásai bontatlan erejében van, 
amit nem tudott eddig, igyekszik megis­
merni és felfogni. Az izráeli válságról 
írott helyszíni tudósítása, amely a lap 
két egymásután következő számában lá­
tott napvilágot, a megfigyelés, meglátás 
és megírás magas teljesítménye. De ha 
Ítélkezésre kerül, a legmesteribb- fogalma-

Aranyművesek, fogorvosok, fogászok figyelmébe!
Nemesfém-finomítónkat üzembe helyeztük és vállalluk mindennemű
úgymint arany-, ezüst-, platina-, paladtumhuladékok (Krätz-Schliff) finomítását’ 
Lelkiismeretes, pontos és gyors kiszolgálás, ' imomitasat.

ZERIEF (L. ROBITSEK & Co )

TElbAVI0vaAllenbv nS?,^ULM^' laboi;atörium szükségleti cikkek szaküzlete 
1Ü.D-AVIV, Allenby u. 122. — Nyitva: ti—12-ig és 4—6-ig,

A Daily Express tel-avivi riportere 
csak félfüllel figyel a Downing Street 
felé. Ahogy keveri és variálja a Times- 
irta izráeli bajokat, ez Lord Beaverbrook 
hangja, His Masters Voice. Lord Beaver­
brook egyike a legtehetségesebb öncsi­
nálta sajtólordoknak. Két nagy londoni 
napilapja van és egy vasárnapi lapja A 
két napilapról Whitacker tavalyi évkóny 
ve még úgy tudja, hogy a Daily Express 
független, az Evening Standard konzer­
vatív. De hová lett a tavalyi hó? Jött 
idő, amikor a jószimatm lord úgy latta, 
hogy a közvélemény nem a toryk mellett 
van. Erre elmulasztotta megfizetni a 
pártilletéket, jelentéktelen száz fontocs- 
kát és tűrte, hogy a helyi konzervatív 
párt többszöri felszólítás után kigolyóz­
za. Ezzel és hasonló manőverekkel fel­
tornázta reggeli lapját négymillióra, el­
szedvén a másik nemes lord, Rothermere 
olvasóit a Daily Mailtől. Beaverbrook 
lord azonban a munkáskormánnyal nem 
ért egyet, ellene van a Marshall-segély. 
nek, közeledést kíván Oroszországhoz és 
fenn akarja tartani az imperiumot, mert 
csak a régi fényre emelt birodalom 
mentheti meg Angliát a hanyatlásból. 
Pontosan kianalizálta, mit kivan a reg­
geli lap olvasója és mit a délutáni, en­
nek megfelelően a reggeliben az ucca 
mellé állt és szidta a zsidó terroristákat 
és az egyedüli volt, aki a terroristák fel­
akasztotta két angol őrmester elriasztó 
fényképét annakidején leközölte. A dél­
utáni lapban több megértést tanúsított 
a zsidók ügyével szemben, de nagyjából 
mégmaradt, alti volt, a birodalom feltá- 
masztója, úgynevezett magánimperia­
lista. Meg lehet érteni, ha riportere Mr 
Sefton Delmer ma nem lát másmilyen 
zsidót Izráeiben, mint azt a Svédország­
ból odaemigrált fiatalembert, aki Stock­
holmot szebbnek találja, mint Tel-Avivot 
és a török zsidójövevényt, aki vissza­
vágyik a Boszporushoz. Mr. Sefton Del­
mer a birodalmi gondolattal a füle mö­
gött súlyosnak látja az izráeli válságot 
és azt tanácsolja a zsidó kormánynak, 
lassítsa a bevándorlás tempóját. Az an­
golok mindig féltek tőle, hogy megsoka­
sodnak a zsidó Palesztinában és elvitat- 
hatatlanul ural lesznek országuknak. Ha­
talmi eszközökkel nem sikerült a be­
vándorlást megáliitaniok, most megpró­
bálják baráti rábeszéléssel.

Kedves vevőimet értesítem:
katonaságtól leszereltem, újból dol­
gozom. BLONDER E. uriszabó
_____________ T. A. Ma?e u. 48.

DÚS VÁLASZTÉKBAN, legolcsóbban 
úri-, női. és gyermek divatcikkek:
Cena női pizsama la.................1.765
Cena férfi pizsama la................ 1.970
Cena chaluk szép mintás .. .. 1.330 
BOROS és WINKLER, TEL AVIV

SHAR HAZOL
Bét Lechem 8. — Becalel Suk.

TÁRSAT KERESEK
3000 font tökével LUDD főútvonalán 
berendezett garázshoz, mely rendel­
kezik szállítási, benzintöltő, és kenő- 
állomás engedéllyel. — Cím:
Révész mérnök Ludd, Rechov Hé 125

KALMÁR Ä. vasesztergályos, 
mechanikai és villamossági munkák
TEL-AVIV, Mizrachi B. 36.

IPARI GÉPEK
VÉTELE - ELADÁSA

■■ ■ - TEL - AVIV, Fin ucca 1
Központi autóbuszpályaudvar mellett

ágytollat és pihét. Gőz­
tisztítás és áágytollmosás.

midle east feather
INDUSTRY
Gansl és Molnár
TEL-AVIV, — POB 142 
Merkaz Wolowelsky 5|22,
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A HÉBER NOVELLA MESTEREI

A DINNYE
Irta: ELI EZ ER SZ’MOLI

Eliezer Sz’moli lró és természettudós. 
Az ereci flóra legalaposabb ismerője. 
1901-ben született, 1920 óta van az 
országban.

Elbeszéléseiben Sz’moli az első cha- 
lucok életét Írja le. Azokat, akik a te­
lepítés első korszakában, a zsidó fal­
vak keletkezésének idején a munka és 
a sémirá terhét vállalták, Azokról az 
emberekről ir, akik azért küzdöttek, 
hogy kialakítsák a jisuv arculatát és 
ezáltal saját életük is megujhodjék.

Hősiességük meséje, cselekedete nem 
meglepő. Ez a mese egyszeri! és ke­
mény életükbe van beleszőve. Ez a hon 
foglalók élete.

Ezek az emberek, akik az ország si­
vatagaiban — akár a gálili hegyekben, 
akár az Érnek mocsaraiban — vetették 
meg uj otthonuk alapjait, gyakran néz 
tek szembe a halálveszedelemmel. Sze­
retik ezt a veszedelmet, ük a cionizmus 
Robinzonjai. Névtelen katonák. Roman 
tikus, legendás báj ömlik el ezeken az 
embereken.

Sz’moli e kor Íróinak egyik legavatot 
tabb mestere.

A falu végén van a jemenita-telep. 
Akinek munkásra van szüksége, elmegy 
abba a bizonyos negyedbe és kihirdeti: 
Szádja, vedd a szerszámaidat és gyere 
dolgozni — mine valamelyik odúból kibú­
jik egy apró, csupa csont és bor, tüzes- 
iszemtt és gőndőrpajeszu fekete teremt­
mény és követi a gazdát. A témoninak 
kosár van a kezében. Ezek a témoniak 
mindig kosárral járnak. Több Ízben ku­
tattam át ilyen kosarakat, mindig üre­
sek voltak. Mire jó a kosár? — Munká­
ból jövet az ember belerakhat egy kis 
rőzsét, egy kis rothadt gyümölcsöt, trá­
gyát, zöldséghulladékokat, az ember so­
hasem tudhatja előre, mi akad útjába.

Es maga a negyed — rozsdás bádogla­
pok, gyékénydarabok, rongyos zsákok, 
néhány rúd — ime a lakás. Mindig csodál 
koztam rajta, hogy a szél el nem fújta 
a témoni telepet.

A házakban dús gyermekáldás. Aprók, 
soványak, feketék. A ház mellett kisebb- 
szeri! kert: kapor, óriási kukorica, indiai 
datolya, és az Imám országából való 
gyógyfüvek. Nyáron pedig dinnyék, diny- 
nyék!

Csak egyetlenegy ház van az egész 
negyedben, — a falusi parasztházak min 
tájiba — betonból. Ennek a háznak tor­
náca van és ablakai vannak. Kúszó, kék- 
virágu folyondár kapaszkodik a falakon. 
Ebben a házban lakik Szádja Ben Rách- 
mim, Jelen történetem hőse.

Miről hires ez a Szádjá? Elsősorban 
a faluban mindenki ismeri őt, név sze­
rint és személy szerint. Sovány, bénalábu 
ember, arcán számtalan ránc, göndör pá 
jesze van és apróka, gyér szakálla. Szá­
djá bandzsít. A büszkeség és hencegés 
bizonyos fajtájával szokott nézni, akár­
csak háza, amely kimagaslik a témoni 
fertály többi vitytilói közül...

Szádjá háza mellett jókora darab föld 
van Annakidején narancsfákat ültetett 
el a kertben. Nyáron pedig, amikor el­
jön a szezonja, Szádjá dinnyit szokott 
vetni a fák közé. Kilájim? (többféle nö­
vények kevert formában való termelése 
egyazon területen?) isten őrizzen, a Tó­
ra tiltja az ilyesmit! Az egyik lentről 
táplálkozik, a föld mélyéből, zsírjából, 
mig a másik — fentröl táplálkozik, a nap­
ból és a levegőből, a föld színén él, Chó- 
llle, ezek nem érintik egymás birodalmát.

Szádjá dinnyéi óriási hirnéXre tettek 
szert az egész kolóniában. Mindenki a 
legnagyobb elismerés hangján nyilatko­
zott ezekről a dinnyékről. Hogy ilyen 
nagy, leveses, édes dinnye nem terem 
az egész vidéken. Az emberek sóvárogba 
nézték Szádjá dinnyéit, — pompás bá- 
sáni teheneknek tűntek a somroni he­
gyien.

Miért nőtt meg ekkorára a Szádjá 
dinnyéje? Mitől lett ennek a dinnyének 
olyan édes az ize? — erre nincs válasz — 
ez titok. Ugyanaz a föld, ugyanaz a 
trágya, ugyanaz a viz, ugyanaz a nap 
— és mégis...

A témoniak azt mondják: Szádjá va­
rázslattal dolgozik. Sőt, a varázsige ne­
vét is tudják — „morid hátál . S Szádjá 
kancsal pillantással nézi a házát, hü­
velykujjával a dinnyéséért felé bök és 
kedélyesen, kényelmesen fujdogálja az ó

nótáját, amely úgy kezdődik, hogy „elohá 
mitéjmán jávo” (az úristen glóriája pe­
dig Jemenből jőve) — a dinnyék titka 
pedig továbbra is titok marad. Szádjá 
nem adna el egy dinnyét a világ minden 
kincséért sem. Sem a kolóniabelieknek, 
sem témoni testvéreinek. Hogyne, hogy 
eltegyék a magot és jövő esztendőre ők 
is hasonló dinnyékéi vessenek.

Ahogy a dinnyeszezón beköszönte tt, 
Szádjá mindig otthagyta a házát és ki­
költözött a kertbe. Kicsi csőszkunyhót 
épített magának a fák között és a sze­
zon végéig ki sem mozdult onnan. Külső 
munkát Szádjá máskor sem vállalt, ilyen 
kor meg épenstfegel semmi dolga nem 
volt az emberekkel. Az emberek Jól is­
merték Szádját, tudták gyengéjét és ez­
ért senki sem mert közeledni házának 
tájéka felé. Aki közelebbről próbálta 
megtekinteni a dinnyést, megkapta a ma 
gáét. „Hordd el magad, nyomorult gyil­
kos” — „hogy vakulnál meg, te isten­
telen ’ — „nekem az ég áldása, neked meg 
fogfájás”. — Szádjá maga öntözi kert­
jét, egymaga kapál és tépi a gyomot és 
ha a dinnye beérik, egyedül szedi le, 
vastag, erős zsákokba rakja — és elküldi 
Jeruzsálembe. Ha pedig kedved van, 
utazz kérlek Jeruzsálembe és keresd Szá­
djá Ben Ráchmim dinnyéjének a mag­
jait. ..

Ha most visszagondolok rá, istenem 
— hogy irigyeltem Szádját. Heteken, hó­
napokon keresztül törtem a fejem, ho­
gyan, mimódon juthatnék hozzá egy Szá., 
djá-féle dinnyéhez. Nem akartam én, is­
ten őrizz, enni abból a dinnyéből. De 
a magot akartam. Minden terv, ötlet, 
kísérlet, próbálkozás eredménytelen ma­
radt. Megpróbáltam többször bemenni a 
dinnyésébe, de ahogy közeledtem, Szá­
djá már ordítozott: „Mit akarsz? Hord 
el magad!” s ömlött szájából a szitok és 
az átkozódás.

— Szádjá — mondom neki — hallgass 
már meg, reb Szádjá: egy nagybátyám 
lakik Tel-Avivban. Tanító az illető... 
Adjál el nekem egy dinnyét, hadd küld- 
jem el neki ajándékba sabbat nachmira.

Szádjá tajtékzik a dühtől: „Tolvaj, 
Enegm akarsz te becsapni? Egy arany 
tallérért sem adok el neked egy dinnyét.” 
S le nem veszi rólam bandzsa szemét, 
mig jómesszire el nem t/volodom a bir­
tokától.

Valamelyik este megálltam Szádjá 
kertjének kerítése mellett és bekiáltot­
tam:

— Hé, Szádjá! Siess és add el diny- 
nyéidet a kolónia lakóinak. Nagy ve­
szély fenyeget. Sáskaraj közeledik. Ki- 
chron-Jaakovban és Ceasiriában ma már 
elpusztította az összes mezőket...

Szádjá egy filozófus nyugalmával már 
togatja lepényét az aludttejbe, teleszáj- 
jal és jóétvággyal harapja a kezében le­
vő hagymát és ravaszkásan feleli: „Még 
ma éjjel elküldöm valamennyit Damasz­
kuszba. Holnap pedig, ha az úristen ránk 
küldi a nyolcadik csapást — megesszük 
azt szörőstöl-börőstöl...

•

A végén mégis elértem a célomat. 
„Az akarat minden nehézséget leküzd’.

Egy augusztusi éjszakán elmentem a 
kolóniából. Nagyon sötét fekete éjsza­
ka volt. Olyan csendes, mint a sir.

Nesztelen, apró lépésekkel közeled­
tem a jemenita telephez. Pszt, csend, 
Sehol egy fény, sehol az élet legkisebb 
jele. Az egész telep alszik. A levegőben 
égetett trágya szaga terjeng. Valame­
lyik sátor falánál mélyen szuszog egy 
szamár. Lábujjhegyen húztam végig a 
jputrik .között, szivem dobogását és lép­
teim zaját figyeltem... Megérkeztem. Ez 
a ház a Sz'ádjá háza. A sátraktól odébb 
áll egymagában és bekerítve a" naran­
csos. Sötétség van kint. A kerítéshez kő 
zeledtem és vizsgálódni kezdtem. Csend. 
Imitt-amott kikandikál egy.egy óriási 
dinnye, úgy néznek ki, mint az óriási 
sündisznók: ősszehuzódtak és bűnös tér 
veket szőnek. De alighogy észrevestznek, 
megszagolják egy idegen jelenlétét, vala­
mennyien felemelkednek helyükből, meg 
támadnak engem, fcldretepernek és tüs­
kéik segítségével rostává lyukasztanak...

Egész testemben remegtem...
Valami megmozdult. Szádjá bizonyára 

megérezt:e_ jelenlétemet. Olyan szeme van 
mint a bagolynak... Lefeküdtem a föld­

re és visszafojtottam lélegzetemet. Resz­
kettem. Hallgatóztam. Nem Egy fiatal 
fa volt, amelyet a szél megérintett. Moz 
dulatlanul néztem újra végig a dinnyés­
kertet és behatoltam sötét sűrűségébe. 
Szádjának se hire, se hamva. Valószinü- 

. leg lesben áll. Lehet azonban, hogy itt 
fekszik a közelben, itt mellettem és fi­
gyeli minden lépésemet, műiden mozdu­
latomat... Hirtelen majd kiugrik, nya- 
koncsip, kötelet kerit elő, megkötözi ke 
zem, lábom, bevisz a csőszkunyhóba és 
itt tart reggelig. Ez a gondolat egyálta­
lán nem vidított fel. Mái- gondoltam, 
hogy mindent itthagyok és dolgomvége- 
zctien visszatérek. De nem bírtam. Va­
lami ellenállhatatlan erő visszatartott. 
Felemelkedtem kissé a földről és négy­
kézláb kúsztam. Megkerültem az egész 
dinnyéskertet, miközben kezem-lábam 
véresre karmolták a tövisek. A kerítés 
egyik hasadétkán bedugtam a fejemet és 
elfojtott, tompa hangon utánoztam a 
vén sakál kiáltását: „vi-vi váj-áj...! — 
áj-----váj áj!” Azután újra elölről, má­
sodszor is, harmadszor is.

Izzadva, reszketve, nagyokat szuszog­
va elterültem a földön. Egy helyre kon­
centráltam a figyelmemet, a csoszkuny. 
hó irányába... Csend. De aztán mégis 
megmozdult valami. A dinnyéskert köze­
pén valami felemelkedett. Szádja!... 
Igen, ö az! A fején zsák van, amely be­
takarja és megvédi a tarkóját és hátát a 
hideg és a harmat ellen. Kezében hosszú 
karó. Köhögött kettöt-hármat, aztán 
aprókat nyögött, néhány lépést tett és 
megállt. Figyelt. Forgatta a fejét és min­
den irányba fülelt. Hirtelen ugrándozni 
kezdett — és hamis kutyaugatások hasí­
tották meg a megmerevedett csendet: 
Vau-vau-vau, vau-vau-vau...

Az oldalamat fúrta a kacagás. Nehe­
zen bírtam magamat visszatartani, hogy 
ki ne törjön belőlem a hangos nevetés. 
A földbe fúrtam az arcom és a hasam 
valósággal remegett a kacagástól. Kutya 
ugatással akarja megijeszteni a sakált... 
Felemeltem a fejem, a kert másik olda­
lára csusztám és újra üvöltöttem.

Szádjá elindult. Mint aki ráveti ma­
gát az ellenségre, úgy futott, karóval a 
kezében és dühösen, haragosan ugatott: 
vau-vau. De nem az én rejtekhelyem fe­
lé közeledett, hanem ép az ellenkező 
irányba. A szeme is, a füle is félrevezette 
Szádját. „Legyőztelek, Szádjá” — mon­
dottam magamban és Jóízűen kacagtam. 
Újra bedugtam fejem a kerítés résébe és 
harmadszor is hosszasan, elnyújtva és 
szomorúan üvi/tőztem. Az utolsó „váj”-t 
nagyon elhúztam, hadd gondolja, hogy 
egész sakálsereg gyűlt össze, hogy az o 
dinnyéjéből éjszakai lakomát csapjanak. 
Szádjá dühöngött. Egyik helyről a má­
sikra szaladt, ugrándozott, ugatott, a 
karóval verte a földet, fütyült, leült, 
újra felállt, többször hekiszaladt a kerí­
tésnek és dühében, haragjában majdhogy 
megbolondult. Akkor úgy éreztem, elkö­
vetkezett számomra a tettek órája: 
utatvágtam magamnak a kerítés bozótjá 
ban, néhány ügyes mozdulatai átvetet­
tem magam a kerítésen és már bent is 
voltam a dinnyésben. Odamentem az el­
ső dinnyéhez, fogaimmal elrágtam az in­
dáját és már gurítottam is a kerítés felé.

Percekkel később cn is, a dinnye is 
jókora távolságban voltunk a Szádjá kert 
jótól. Amikor már túl voltam a témoni 
telepen, megpihentem egy árokban. Lefe­
küdtem zsákmányom mellé és két karom 
mai átöleltem... Isteni dinnye volt. Majd 
nem akkora, mint1 egy hordó. Szivem erő 
sen dobogott. Arcomról és homlokomról 
úgy folyt a verejték, mint a csapból. Rész 
kettem a megindultságtól és a szégyen­
től... Te jóságos isten, ha a nagynénim 
ezt tudná! Hogyha barátaim ezt tudnák! 
Életemben először történt, hogy valamit 
másoktól eltulajdonítottam. Jaj nekem! 
Kétségbeesetten ültem az árokban. De 
hirtelen eljutott hozzám Szádjá ugatásá­
nak hangja. Az ugatás belehasitott az 
éjszakába. Ekkor már nem bírtam vissza 
tartani magamat, lábraáUtam és vad, fék 
télén kacagásban robbantam ki...

Nagybátyám udvarában csend volt. A 
A dinnyét lassan, óvatosan beguritottam 
a csűrbe, ahol télen a mezőgazdasági 
gépek és a szekerek állanak. Néhány tyuk 
riadtan kárált a rudakon, A kutya is 
vakkantott kettöt-hármat, majd meg­
fordult a másik oldalára és tovább aludt. 
Kivettem zsebkésemet, felszeleteltem a 
dinnyét és kiszedtem belőle a magokat. 
Magából a dinnyéből nem ettem. Isten 
őrizz! Csak az óriási magdfcat tettem 
be az előre kikészített dobozba és vártam 
amig eljön a tavasz.

Tavasszal elvetettem a magot. Jókora 
darab földet készítettem elő erre a cél­
ra. Kísérletem eredményével hirtelen a- 
kartam meglepni iskolatársaimat, a ko­
lóniabeli fiukat. Csodák-csodája: néhány 
nappal azután, hogy a magot elvetettem, 
kikelt a dinnye és már a hajtáson is lát

szott, hogy ez nem közönséges dinnye. 
Nagy volt a hajtás, kerekded és szivala- 
kuan hasított.

Türelmetlenül vártam, hogy a dinnye 
beérjen. Dicséretükre legyen mondva: Úgy 
nőttek, hogy öröm volt nézni. Mint a 
pincében csíráztatott burgonya. Szemlá­
tomást gőmbölyedtek. Sevuot ünnepe 
előtt gazdag dinnyeáldás mutatkozott a 
kertemben. Úgy néztek ki, mint a lege­
lésző, hízott ökrök, nagyhasuak voltak és 
üdék.

Úgy vigyáztam a dinnyére, mint a sze 
memfényere. Senkit sem engedtem az 
udvarba jönni. Nem Ne zavarjanak osto 
ba kérdésekkel... Csak, amikor beért a 
dinnye és a mezőgazdasági ellenőr eljött 
a kolóniában, hogy lássa a gyermekek ál­
tal végzett kísérletezések eredményeit, 
elhívtam valamennyit, hadd lássák az én 
kísérletezésemet is.

Száj tát va álmélkodtak. Nem akartak 
a szemüknek hinni. Műtrágya nélkül, 
pontos jegyzetek és utasítás nélkül, — 
ilyen eredményt, ilyen dinnyét! A koló­
nia apraja-nagyja eljött bámulni a cso­
dát. Látni akarták kísérletezésem ered­
ményét. Mindnyájan dicsértek. Es a ma­
dridi (a mezőgazdasági oktató) — egé­
szen odavolt az őrömtől: az iskolaünne­
pélyen a tanító a szülői bizottság, a fel 
söbb osztályok tanulói előtt tartott be­
szédében méltatta munkámat. Lelkesen 
beszélt a magok megválasztásáról, a fa­
jokról, a szelekcióról, a műtrágyáról, a 
meteorológiáról, az atavizmusról, a darvi- 
nizmusról, a mendelizmusról. Egy hires 

Amerikai tudóshoz hasonlított, Kalifor­
nia szülöttjéhez, aki — úgy mondotta — 
úgy mint magam, kukoricaszemekkel kí­
sérletezett és sikerült több mint husz- 
fajta uj növényt termelnie, köztük tüske 
nélküli kaktuszgyiimölcsöt és magnélküli 
gránátalmát...

Az már természetes volt, hogy nekem 
ítélték meg az első dijat: egy Becálel- 
készitményü ládikót, amely a legkülön­
bözőbb magokkal volt tele. Az táp kine­
veztek csoportfőnöknek, azután megvá­
lasztottak a mezőgazdasági diákegyesület 
helyicsoportja vezetőjének... Csak bará­
taim, iskolatársaim csúfoltak a nagy 
irigységtől Szádjá Ben Ráchminnak. A 
fiuk hasonlatot véltek felfedezni az én 
dinnyém és a Szádjá-féle dinnyék kö­
zött. .,

Tegnap pedig, éjfél után, koromsötét 
éjszaka egy óriási dinnyét gurítottam a 
témoni negyed felé. A dinnyét a Szádjá 
kertjéig vittem és azon a bizonyos hasa- 
dékon keresztül beguritottam a kertjébe.

Visszaadtam Szádjának azt, ami az 
övé...

En csak kísérel tezni akartam.
En — én nem vagyok tolvaj...

Építtetők!
Homok-, kiszív-, kőtörmelék-, blokk

szállítást
Bevándorlók!

Lift- és láda szállítást, a tulajdonos 
megjelenése nélkül, — iratátadás és 
meghatalmazás alapján, — teher­
autóval vállal és pontosan teljesít

WEISS LACI
(Suboticáról)

TEL-AVIVBAN: Beck órásnál, 
Allenby 90 (Kashi)
HAIFÁN: Grpssberger, Hotel
Kings way 61.

AUTÓSOK, FIGYELEM!
Első osztályú javítások. Autók 
újjáépítését az ország minden 
részéről vállalunk. Soff öröknek 
kedvezmény. Levélhivásra ház­
hoz is megyünk.

RÉVÉSZ MÉRNÖK
LUDD, — RECHOV HE 125.

JAFFÁN a XII. utcaepyetZen magyar 
fűszerese (makóiét)

IZSÁK JÓZSEF

XII. 69.70 sz. . Elelmiszerjegyeinek 
átírását személyesen vállalja. Elözé. 

kény kiszolgálás, hatósági árak

„lea” hölgyfodrász-szalon
Ramat-Gan, értesíti vendégeit, hogy 
fodrászüzletét BIALIK U. 62. alól

Bialik ucca 28.
alá, — Född kontrol mellett — he­
lyezte át. Ugyanott férfifodrászat is 

megnyílt.
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Izrael feltámadása - képekben
Megjelent az első képalbum 

a zsidó nép történelmi esztendejéről
Az uj képalbum (T'kamat Jiszráél 

Izrael feltámadása Láám kiadása, Tel- 
Aviv, 1949) fontos mérföldkövet jelent az 
ered grafikai ipar fejlődésében. Ha az em­
ber kezébe veszi az albumot, azonnal meg­
állapítja : Ilyen fejlett szakszerű ízléses és 
tökéletes képgyűjtemény még "nem jelent 

meg eddig országunkban.
Háromszáz kép az 194?—49-es törté­

nelmi korszakról. Minden kép egy-egy fon­
tos momentumot örökít meg. Az első olda­
lon 1917 november 29-ének éjszakáját mu­
tatja be. Tízezres tömegek ujjongar.ak Tel- 
Aviv utcáin. Az egész zsidóság az utcákra 
tódult és ujjong. A Hatikvali-t éneklik és 
a_ nemzeti dal, a remény dala, uj jelentőséget 
kap. Másnap az arabok támadásokkal rea­
gálnak és a képek filmszerűen mutatják be 
a következő betek és hónapok rohanó drá­
máját. A Hágáná ifjúsága torlaszokat emel, 
védelmi állásokat épít a zsidó perifériák 
lakói nem érzik magukat biztonságban és. be­
húzódnak a városokba. Templomok iskolák 
megtelnek menekültekkel. Amikor úgy érzik, 
hogy az arabok előnyben vannak, — az an­
golok nem sietnek a megtámadott zsidók

segítségére. Látjuk az első- áldozatok teme­
tései, a mozgósítás első fázisait, a snit­
rát a Hágánál, a jattal Haesan-Bek tor­
nyát, ahonnan éjjel-nappal szüntelenül mes­
terlövészek küldték gyilkos golyóikat a vá­
ros békés lakossága felé. Azután a szomorú 
momentumok: A Palestine Post, palotájá­
nak felrobbantása, a Jeruzsálem! Iien-.Je- 
huda utcában történt aljas merénylet, a- 
mely ötvennégy férfi, nö és. gyermek életét 
pusztította el. A robbanás a Szochnut je- 
ruzsáléiul székhazában tizenkét halálos ál­
dozat, több mint száz sebesült.

A nagy napok fontos kimagasló esemé­
nye az Aktionslibmité ülése, amely jóvá­
hagyja az ideiglenes kormányzó-tanács fel­
állítását, amely első lépés a zsidó állam fel­
állításához vezető utón. Azután a harci ese­
mények fontosabb dátumai. Április 18-án 
foglalta el a Hágáná Tiberiást. Meghirde­
tik a Müve Lenini~t, a nemzeti kölcsönt. 
Április 21-én az angol hatóságok bejelentik 
Haifa kiürítését. Május 10-én csapataink 
elfoglalják Sal'edot és bárom nappal ké­
sőbb Jaffa, a nagy arab város kerül zsidó 
kézre.

A

Kaukadzsi arab felkelő vezér összetört felségjelvénye

Az ország remegve és visszafojtott lé­
legzettel kiséri a Jeruzsálem! hegyekben 
az Bejön csoportban folyó harcokat. Te­
lepesek és katonák mindenre elszánt bátor 
csoportja hősiesen védekezik az arab légió 
ezredéivel páncélosaival és ágyúival szem­
ben. A Hebron-vidéki felhecceit arab törne 
gek a sorkatonaság nyomában vannak.

így érkezik el május 14-ike, a törté­
nelmi pénteki nap, amikor a zsidó nép ve- 
kót, amely négy nappal később, 1949 május 
18-án kapitulált. Hosszú sorban vonulnak 
el előttünk az érdekesnél érdekesebb képek 
Jeruzsálem ostromáról. Bevingrad, a szent 
helyek, az Ínség, a burmai _ut és minden 
nap újra és újra aggódás a konvojért: váj­
jon megérkezett-e szerencsésen, vagy va­
lami baj történt vele.
zérei összegyűltek, hogy kikiáltsák a zsidó 
államot. Az albumban látjuk a történelmi 
eseményt, a kormány) tagjait és utána rög­
tön a térképet, amely nyilakkal mutatja 
hány oldalról hömpölyög, a kicsi jisuv felé 
az arab tenger. Látjuk a Deganjában vég­
zett pusztítást a lerombolt Sár Hágolánt, 
Gemach romjait és ugyanakkor látjuk Ak- 

Az állam kikáltása után már nem Hágá­
imról, hanem a zsidó hadseregről beszé­
lünk. A katonasg mindenütt ott van és védi 
a vonalakat. Junius 11-én megérkeznek az 
UNO megfigyelői és a Jeruzsálem! Dávid Ki­
rály-szálló fölött kitűzik az UNO lobogó­
ját'. Az UNO fegyvernyugvást rendel el és 
látjuk az ország különböző pontjait a 
fegyvernyugvás izgalmas napjaiban. Feleske­
tik a zsidó hadsereget. Az arab lakosság 
visszatér a háromszögbe. Az utolsó angol 
katonák elhagyják az országot. Az angol fő- 
kormányzó Haifán hajóra száll és az Nnlon 
Juck örökre és végérvényesen lekerül a 
balfal kikötőről. Néhány órával később lát­
juk Ben Gurlont. a haltai kikötőben. Zsidó 
tengerészkatonák (mintha a földből nőttek 
volna ki fehér egyenruhában. Másnap már

négyezer olé érkezett az országba. Meg­
jelennek az uj izraeli póstabélyegek. A Ha- 
fuga (fegyvernyugvás) nem hosszú életű, 
a harcok kiujjulnak és látjuk az egyiptomi 
bombázókat Tel-Aviv fölött. Az egyipto­
miak bombázzák a tel-avivl központi autó­
buszállomást. A fegyvernyugvás megszegé­
se folytán a zsidó csapatok julius 9-én meg 
indulnak és egymásután foglalják el Luddot, 
Ramleht. Felsögaliteát és a kereszténység 
szent városát Názárethet.

Az eseményekben gazdag korszaknak min­
den érdekes, megörökítésre méltó mozza­
natát bemutatja az album. A nagy alijja- 
hullámokat, a háború befejezését, a hösök 
erdejét, aj parlamenti választásokat, a par­
lament összehívását. Megválasztják az ehiö 
köt és az utolsó kép az a pillanat amikor 
Weizmann professzor Izráel állam uj el­
nöke, kék-fehér lobogó és. a Herzl-kép 
árnyékában esküre emeli a kezét.

A pompás albumot J. Klinov, a mlnlszter- 
ehiökségi sajtóosztály vezetője szerkesz­
tette. Az albumhoz Klinov héber és angol 
nyelvű bevezetőt irt „Izráel állam első 
esztendeje” címmel.

,,Ez a történelmi év tele van hősi cse­
lekedetekkel, szenvedéssel, drámai feszült­
séggel. Bírnék az évnek az eseményei fej­
lődésük sorrendjében itt peregnek le en- 
nk a könyvnek a lapjain.”

Klinovon kívül résztvett a szerkesztési 
munkában L. Kuperstein, mint helyettes 
szerkesztő. S. Ben David készítette el a 
grafikai tervet éa a térképeket, Benő 
Hottenberg készítette el a fényképanyagot.

Az ,,Izráel feltámadása” cimii album­
mal J. Klinov és munkatársai kitiinö mun­
kát végeztek. Az album úgy a belföldön, 
mint külföldön minden zsidó háznak díszé 
lesz.

UJ OLÉK !
Mielőtt ingóságaidat Magyarországból Izraelbe ho­
nod, saját érdekedben fordulj hozzánk felvilágosí­

tásért, pénzt takarítasz meg.

„ROM EX” LTD.
12. Allenby u., Haifa. POB 1965.

Hol szórakozzunk Haifán ?
ELDORADO BAR-KAFFE-RESTAURANT

Haifa, M«. CARMEL, Telefon 4969 
UJ MŰSOR ! Először Izraelben ! UJ MŰSOR !

HILDA DULICKAIA l ü A H Ä AUNA RUSSLÄNDER
mexikói exotlkus táncosnő

5 órai tea tánccal és a teljes műsorral. — Nyitás este 8 órakor

Carmel Piccadilly HAiFA-
BAR - KÁVÉHÁZ - RESTAURANT

MARTI NCO
15! SKLAVENTANZ !!!

világhírű énekmüvészne, a BBC és a 
hillversumi rádió sztárja ! ! 1

_______ És ci ragyogó uj műsor

AlOTJS fin ElQSt jól ér©ni ? Töltse el szabadidejét a

BAT (SAUMl STRANDON
A fürdő este 7-töl 11-ig IS nyitva! A büffét a Schapira.utcai MÁHIR

magyar vendéglősök vezetik 
Hüsitö italok, szendvicsek, uzsonnák és csemege áruk állandóan frissen

UJ kávéház és étterem HAIFÁN, az SRJÄBAN {alvárosban)

0 /I I Chamra-tér (Chativ és El Hanavi utca sarok)
Mindennemű szeszes és hüsitö italok, keleti es európai 
etelkülönlegessegek - Rostonsültek (Gratar) állandóan 
frissen - Reggel 6-töl éjjel 12 ig nyitva - Cena árakEsténként zene

Haifa! mozik műsora:

CARMEL
Telefon 2536

Julius 26—27—28

Martha Ivers 
különös szerelme 

Barbara Stanwyck

Julius 23—24—25

CLEOPATRA
Claudette Colbert

MAY
Telefon 2856

My favorite brunette
Dorothy Lomour Bob Hope

ORION
Telefon 4020

CAPTAIN EDDIE
Fsed Me Murray Lynn Bari

HADAR
Telefon 2509

Revolverhösök (Gunfighters)
Randolph Scot! ,

GAN YAM
Bath Galim Tel, 4834

EN DÓR
SZABADTÉRI MOZI

Seherezade dala
Yvonne de Carlo lean Pierre Aument

ARMON
Telefon 4848

Botrány Párizsban
George Sanders Carole Lenois

OR AH
Telefon 4017

HŰTÖTT LEVEGŐ !

A hűtlen (The unfaithful)
Ann Sheridan Zachary Scott

ÉJ J EL- NAPPAL 

M I N D E N ü V t

Taxi-szolgálat
MERKAZ MICPAH

Telefon:

2525
4150 4995
rendelkezésére áll

Állomások:
HADAR: Balfour u. 7 és
Jona u., a Café Nizzánál 
ALVÁROSBAN: Uj Merkáz 
BAT GALIMBAN: Alijja U.
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Az a bizonyos felső Rubstück és a puszta lét
tízezer Amerikában (Lélektani tanulmányi
Az elmúlt hetekben Washingtonban 

társadalmi és politikai szenzációja Perle 
Mesta, dúsgazdag özvegy követi kineve­
zése volt. Nem tudni, milyen diplomáciai 
képességekkel rendelkezik a washingtoni 
delnő, azonban tény, hogy jó politikai 
szimatja van és kitünően tud tözni.

Jó politikai szimatjáról Perle Mesta 
a legutóbbi elnökválasztások alkalmával 
tett tanúbizonyságot: feltétel nélkül, 
pénzzel és személyes agitációval Truman 
mellé állott. Es kitartott mellette olyan 
időkben, amikor saját pártjában is több 
oldalról támadták, mikor mindenfelé öt­
venszeres pénzt fizettek annak az „infor- 
málailannak”, aki Truman megválasztá­
sára fogadott.

Ezen kívül Perle Mesta Washington 
vagy Amerika — nem tudjuk pontosán 
— „egyes számú party-adónöje". Ez azt 
jelenti, hogy ó a legjobb vendéglátó, aki 
nél mindenki, mindég jól érzi magát, 
megkapja a kedvenc különleges ételét, 
Italát és a kijáró kedves mosolyt. Perle 
Mesta háza az élpolitikusok, diplomaták, 
tudósok, művészek, érdekes emberek ta­
lálkozó helye volt, szDval a washingtoni 
vig özvegy divatos politikai szalont tar­
tott üzemben.

Washingtonban nagyon sokan sajnál­
ják Perl Mesta távozását, de remélik, 
hogy mégis csak rövidesen visszajön, hi­
szen egyáltalában „nem üzlet” Luxem­
burgban követnének lenni: a követi fi­
zetés még a rendezendő partyk árát se 
fogja fedezni. Valószínűnek tartják, hogy 
Perle Mesta, az „egyes számú vendéglátó 
nö ’ csak elő akart lépni és Amerika 
„egyes számú követnöje” akart lenni. 
Mert Amerikában nagy dolog elsőnek, 
sőt bizonyos helyzetekben utolsónak len­
ni.

Most azután Gwendolyn Cafritz is 
szeretne előlépni és szeretné a washing­
toni társasági hierarchiában Perle Mesta 
helyét elfoglalni. Nehezen fog menni, da­
cára annak, hogy a feketehaju, kreol­
zsidó szépség ép olyan jól tudja keverni 
a whiskyt, pirítani a steaket és osztogat­
ni a mosolyokat, mint az, akinek helyéért 
sóvárog. Mrs. Cafritz -magyar-zsidó nö, 
Pesten született és a multimilliomos Ca­
fritz Morris felesége. Abban a városban 
pedig, ahol Ralph Bunche gyermekeinek 
nem minden iskolában lehet tanulni, Mrs 
Morris Cafritz meghívásait sem fogja 
mindenki elfogadni.

De a vállalkozőszeilemü hölgy nem 
hagyja magát elriasztani. Mint a Time 
írja, Cafritzék washingtoni Foxhall-roadi 
luxusvillájából már szétmentek a meghí­
vók egy steak-partyra és a vendéglista 
éppen olyan imponáló, mint a .„minta­
kép” Perle Mesta vendéglistája volt. A 
meghívottak között van Barkley állam­
elnökhelyettes, John Snyders, Clark 
Cliffords, Omar Bradley tábornok. Hoyt 
Vandenberg, egy rakás diplomata és ka­
binettag és Dwight D. Eisenhower tábor­
nok.

„Néhány penészszagu washingtoni 
„grandes dames" legutóbb hajlamos 
arra, hogy orrát fintorgassa Cafritzné 
ambícióival kapcsolatban, de ezek Perla 
Mestát se nagyon fogadták be, mégis jól 
megvolt nélkülük is”, Írja a Time, de 
megjegyzi azt is, hogy Mrs. Mesta — az 
amerikai lap csakúgy keresztnevén emlí­
ti, de mi nem vagyunk vele olyan jóban 
— soha se hivtá meg magához Cafritzé- 
kat és nem is fogadta el az utóbbi ismé­
telt meghívását. Közli a lap az egyik 
pletykát is: Mikor Mesta Cafritzák kö­
zelében bérelt lakást, Cafritzná azonnal 
telefonon felhívta és azon véleményének 
adott kifejezést, hogy most már a szom­
szédság révén, bizonyosan gyakrabban 
fognak találkozni. Mire Mrs, Mest állító­
lag azt válaszolta volna: „Bizonyosnak 
tartom, hogy nem.'

Az ilyen társadalmi versengések Ame­
rikában a nyilvánosság előtt zajlanak le. 
Mrs, Cafritzné is nyilatkozott ebben a 
fontos ügyben a lapoknak. Többek kö­
zött azt mondta, hogy Mrs, Mesta sza­
kács- és telefonkönyvvel jött Washing­
tonba... ö ott volt, amikor a nevezett 
hölgy jött és ment... miért is ne vehet­
né át az ö helyét...

Hát ilyen problémák is vannak Ame­
rikában. De e sorok írója, aki Ameriká­
ból jött, tanúsíthatja és teszi ezt Ame­
rika érdekében, hogy nem csak ilyen pro­
blémák vannak ott, nem csak ez jelenti 
Amerikát.

1 AMON TIBOR.

Rubstück Chajim illegális magyar kiván­
dorló ott ült a pozsonyi hitközség disz- 
tovnatermében a bordásfal második fokán 
és annyira félt, hogy átölelte a saját fele­
seget, Ernát. A hitközség kapuja előtt 
ugyanis két rendőr haladt el tisztán fel­
ismerhető anticionista léptekkel.

— Brl.. . -bri. . . brllia!: — nyöszö­
rögte Rubstück — Csak most meg ne ta­
láljanak a szlovákok! Segíts világ zsidó­
sága! Nem bánom én ha egy szál fürdő­
ruhában is, csak egyszer elérjem Palesztina 
lankáit...

Ebben a pillanatban a kapu előtt egy 
szlovák kifutó nagyot rikkantott az anya­
nyelvén. Rubstück megborzongott, bebújt a 
bordásfal utolsó foka alá és illetlenül le­
mondott még a fürdőruháról is.

iRubstück Chajim görcsösen fogódzkodott 
az autóbuszban a felesége válltómésébe. 
Az autó hatalmas ugrásokkal robogott a 
koromsötét éjszakában, uttálán osztrák 
utakon, a demarkációs vonal felé.

— Ha eljutunk Salzburgba, akkor a sze­
rencse fiai vagyunk! — rebegte oda Rub­
stück a feleségének. — Áldott legyen a 
neve az ereci zsidóságnak és a gondos kor­
mányzatnak! Többet nem érdekelnek a 
földi javak, Erna! Ha csak a puszta életűn 
két megmentjük én már akkor is 10.000 
shillinget ajánlok fel a jeruzsálemi siratófal 
újjáépítésére és még adok...

— Várj! — szólt közbe Rubstückné. — 
Azt hiszem közben áthaladtunk a demarká­
ciós vonalon...!

Akkor is! — mondta Rubstück Chajim 
keményen. — Már megfogadtam. És abba a 
20 shillingbe nem fogok tönkremenni...

Rubstück a vasúti kocsi ülésén annyira 
összekuporodott, hogy szinte kézipoggyásiz-

nak látszott. A bevándorló útlevelét ugyanis 
tévedésből Kaposvári Gizi névre állították 
ki a bécsi Rotschild-kórházban és félt, hogy 
az olasz vámhatóságok visszatoloncolják é- 
miatt.

— Azt hiszem — rebegte Rubstück Er­
nának, amint a vonat fenyegetően fütyülve 
megállt az olasz határon — hogyha a zsi­
dóság nemzetközi összetartása most is 
megment akkor kibucba vonulok, homokot 
fogok szitálni a Negevben és vagyontárgyai­
mat az utolsó cseppig szétosztom az ereci 
elesettek és szegénysorának között. Bol­
dog leszek Erna, ha csak nyomorult puszta 
létemet megmenthetem...!

Kinyílt a kupé ajtaja és bénézett egy 
olasz narancskiskereskedö, -akiben Rubstück 
azonnal felismerte a titkosrendörörnagyot.

— Istenkém! — jajdult fel Rubstück 
Chajim. — Lemondok a puszta létemről is, 
csak én megmaradjak...!

Rubstück egymásután feszegette le a.lá­
dáról a szögeket, mig végül is le nem vált 
a lift fedele. Azután Rubstück végigsimi- 
totta a lel-avivi hőségtől nedves homlokát 
és belév-etette magát a ládába. Pár percig 
mctoszkálás zaja hallatszott ki de azután 
Rubstück Chajim megtántorodott, fejéhez 
kapott és egy ér megpattant a halántékán.

— Erna! — üvöltötte őrjöngve. — Em­
lékszel, hogy a konyhahokkedli fiókjába tet­
tem egy zöld körömkefét...?! Szohnut...! 
Szohnut...! Eltűnt a zöld körömkefe, kilop­
ták a hajón, gazemberek, hullarablók...! 
Alig használt körömkefe volt! Ezt teszik 
az emberrel! Hol vagy Ben-Gurion, most 
nézz a szemembe...!

Kishont Ferenc.

APRÓHIRDETÉSEK
Ae apróhirdetés tűje szavanként 25 mill, a legkisebb hirdetés 10 szó, 280 mill. 

Családi értesítés szavanként 60 milL

ADÁS- VÉTEL

Törtaranyat, Ékszert, Brilliónst 
Vesz—Elad

TEL-AVIV, Allenby 83., udvarban
VADNAI TESTVÉREK

Gépeket mosodák, élemiszer., fa., fém. 
feldolgozására stb. vesz RÓNA, T. A., 
Achad Haam u. 26 (udvarban).

MINDENFAJTA fotóanyagot legmaga. 
sabb áron vesz Foto Kalischer. Studiófel. 
vételek, fotókópiák és mindenféle repro­
dukciók. Kívánságra házhoz is. T.A. Schu. 
flat Makkabl Hadasha, Rech. Alef 2.

OLAJFŰTESES KÁLYHÁK minden 
ipari célra. Ventillátorok és éxhaustorok 
Szabadalmazott kályhák, sütödék és cuk­
rászdák részére. Fűtés mazuttal, villany 
nélkül. Goldmann Harry, Tel-Aviv, Alija 
u. 411_______________________________

ELADÓ UJ HOLMIK: 1 darab Mund- 
los márkájú univerzál kombinált varró­
gép, amely endliz, hímez, gomblyukat 
kőt stb. két darab finom pehelypaplan, 
12 kiló la pehely és 4 párna, színes da- 
maszt ágynemű, crepszatin hálóingek és 
kombinék. Érdeklődni Guttmann jégszek 
rény üzletben, T. A. Ehrlinger u. 2. — 
Tachana Merkazitnál.

KÉT NAGY LIFtLADA eladó. Cim: 
Ari-áruraktár, Tel-Aviv, a rospinai vas­
úti hid mellett. Tel. 3660. Weidler Lajos*.

VARRÓGEP-MERKAZ (központ) Vétel 
eladás, javítás, kimondott szaküzlet. Tel- 
Avlv Bet-Lechem. 8. Becalel Suk-nál.

BÚTORT legelőnyösebben vehet, cse­
rélhet, eladhat Gränfeld Testvérek-nél, 
Tel-Aviv, Jochanan Haszandlar 18. 
(Schenkin-saroknál.) Ugyanott bútorok 
átpoliturozását Is vállaljuk.

BESZERZÉSI FORRÁSOK

Sérvben szenvedők részére áldás a 
Bepona rugónélküll sérvkőtő. Készíti 
Oellért és Tana T. A. Tschernlkovskl 6 

(Becalel) bejárat Bét-Lechem 1.

PAPLANOKAT mindenféle anyagból 
megbízhatóan készít, pelyhet, tollat tisz­
tit Herskovits, T. A. Merkaz Baale Me- 
lacha 15. I.
~ TEMPÓ gyermekkocsi minden kivitel­
ben készül. Eladás, vétel, javítás, csere. 
Tel-Aviv, Hasomér u. 6.
ÚJDONSÁG a södronykapcsos vaságyak 
készítésében a SZELL-féle 4476-os pa­
tent. Minőségben és erősségben utólér- 
hetetlen. Nem szakítja ágyneműjét. Rak­
táron: kettős, falhozáliitható és össze­
csukható 4476-os patent ágyak. Viszont­
eladóknak árkedve7mény. Agykészitök 
sodronyt külön is kaphatnak SZELL 
IZRAEL lakatos műhelyében, T. A. 
Akiva Aeger 6. Tachana Merkazitnál.

VATTAPAPLAN, pehelypaplan, ágytoll, 
pihe, kész párnák garantált pihéböl, nagy 
választék. Uj bevándorlóknak áfkedvez- 
mény, Goldlist, Allenby 81—83, udvarban.

FŰZŐT, NŐI FEHÉRNEMŰT, fürdő­
ruhát legelegánsabb kivitelben Kalischer. 
szalonban, T-A. Schunat Makkabl Hadasha 
Rech. Alef 2. ________

VOGLER JAKOB, orás-ékszerész üz­
lete, műhelye, Allenby 45—47, az udvarb.

BÚTORVÁSÁRLÁS előtt okvetlen ke­
resse fel Polacsek Gábor asztalosra ühelyét 
JAFFA, XII. ucca 53 (sarok). Uj és hasz­
nált bútorok. Eladás, vétel és csere.

KATONASÁGTÓL leszereltem, cipö- 
üzletemejj és műhelyemet újból megnyi. 
tottam, Neumann, Tel-Aviv, Basel 37.

Jó PÉNZÉRT értékesítheti használt 
gramofonlemezeit. Vogel, T. A. Senkin 19. 
Vétel, csere, eladás.

\ KÜLÖNFÉLE |

MERKAZ HAOR mindenféle villany, 
szerelési munkát vállal felelősséggel. — 
Fleischmann—Hoffmann, Jaffa, Hevrát 
Hásmál utcában, a hisztadruti Kupát 
Cholim épületében. Nyitva: t. 7—8 d. 
1—2, e. 7—8_____________

ADÓ és ENGEDELY ügyében, bármily 
nyelvű beadványával, minden ügyes ba­
jos dolgával forduljon bizalommal Artzi- 
hoz! T. A. liakishon 72. Található 1-4-ig.

SPECIALIS MAGYAR KONYHA, töl­
tött káposzta, töltött paprika, túrós 
palacsinta. Kedd kivételével minden nap 
és szombaton is nyitva. Ordentlich és 
Társa, Tel Aviv, King George 12.

ORTHOPEDICA . STEINER, Tei.AVlV, 
Brenner u. 3, második ház az Allenby. 
tói. Betét. Pedikűr. Gummiharisnya.

Férfikonfekcióvarrást vállalok. Háznál 
is. Vadas Ráchel, Jebelia, Rechov Zájin 
7. sz.

NŐI RUHA SZABÁSZATOT, modelli- 
rozást, kosztümkabát szabást — tanuljon 
Ziszovics Nándornál, Tel-Aviv, Lessing u. 
14. Gordon mellett. Szabásminta minden 
fazonra megrendelhető.

REGI BÚTORÁT szakszerűen átpolifu- 
rozza CZINK, Ramat-Gan, Jahalom 18.

ÓRÁJÁT precízen javltja BECK MISI, 
(Suboticáról) Tel-Aviv, Allenby 90. (Ka- 
shinál).

JERUZSÁLEMBEN magyarok találkozó 
helye KLEIN-PENSIO, Rchov Meleh Da­
vid 10. Reggeli, ebéd, vacsora, éjjeli szál­
lás. Olcsó árak.

MŰHELYT KERESEK jobb női blúzok 
és hálőingek részére, esetleg házimunká­
val. Ajánlatokat Tel-Aviv, — POB 1639. 
címre kérek.

UJ KURZUS kezdődik a VogeZ-táncis- 
kolában, T. A. Allenby 116. Tel. 6040. 
Magánórák.

ELSŐRENDŰ VARRÓNŐ munkát vállal, 
házhoz is megy. Hoffmann, Jaffa, XX. 
u. 7.

[ KÖNYVEK - KÖNYVTÁRAK

— Jó és uj könyveket olvashat Jám­
bor Elisheva köles Alkönyvtárában, Tel- 
Aviv, Allenby 84 (az udvarban).

UJ ÖLEK FIGYELMÉBE! Ismét 500 UJ 
könyv érkezett! Nagy választék szépiro­
dalmi és tudományos könyvekben. Uj és 
használt könyvek olcsó kiárusítása. Ve­
szünk jó árban modern könyveket. Irat­
kozzék még ma a Daat könyvtárba. A 
„Daat” Izrael legnagyobb könyvtára. — 
„DAAT” Magyar Kölcsönkőnyvtár, Tel- 
Aviv, Rotschild Blv. 86.

A JERUZSÁLEMI MAGYAR KÖL­
CSÖNKÖNYVTÁRBA újabb könyvek ér­
keztek. Szórakoztató regények, detektiv- 
könyvek, szótárak. Orion mozi mellett, 
az udvarban.

I KOZMETIKA |

BETTY KOZMETIKUSNö ingyen ta­
nácsot ad. — Krémek, arcápolás, hajeltá. 
volitás. Tel-Aviv, Basel u. 39, II. emelet,

TARTÓSHULLÁM
speciális hajfestés, egyéni frizurák 

utólérhetetlen kivitelben
ESTHER

magyar hölgyfodrásznál, 
TEL-AVIV, BEN JEHUDA UCCA 74

HÖLGYEK! A strandszezon egész tar­
tamára hatásos lábszcrtelenités uj mód­
szer szerint. Krausz Lili kozmetik a, Tel 
Aviv, Hess-u. 9. Arcápolás, hormonpako­
lás.

LEVELEZÉS - HÁZASSÁG

MEGISMERKEDNEK 40—45 éves fér­
fivel házasság céljából. Válaszokat Ben- 
Arje, Petach-Tikva, Poste Restante.

LAKÁSSAL, működési hellyel rendel­
kező fogász ezúton keresi 35 éves korig, 
egyedülálló fogorvosira, vagy koncesszió­
val rendelkező fogászhő ismeretségét há­
zasság céljából. Csak fényképpel ellátott 
levelekre válaszolok. Diszkréció becsület 
dolga. „Gondmentes, meleg otthon” je­
ligére a kiadóba.

45 EVES, önálló foglalkozású asszony, 
férjhezmenne „Exüstencia jómodor” je­
lige, Haifa POB 1094.

I KERESÉSEK

WOTTICH KLÁRÁT felkérem, hogy el­
mét közölje velem. Felkutatásában ké­
rem közös ismerősök segítségét. Efrajim 
Preisler, Petach-Tikva, Café Corso.

KI TUD RÓLUK? Rosenbaum Józsefet 
Lipólot, Bélát, Andort Kisvárdáről keresi 
huguk. akit, 1944 Julius 4-én Auschwitzba 
deportáltak és jelenleg az USA-ban tar 
tózkodik. Cimet kéri leadni Baranyalnul, 
Haifa, Bilu 13,



Péntek, 1949 Julius 22. UJ KELET

Jelenleg 110-120 ezer rádiókészülék 
van az országban

Pénzügyi nehézségek .akasztják meg a rádióműsor megfelelő emelését. Lehetsé­
ges, hogy Idővel magyarnyelvű adások is lesznek az uj elek számára.

A rádióműsornak legutóbbi átszervezése 
és kibővítése nagy érdeklődést váltott ki 
az ország lakossága körében és főként 
megelégedést keltett, hogy a rádió uj rö­
vidhulláma leadóján, a 33,3 hullámhosszon 
megkezdték az uj olék számára is az ide- 
gennyelvii hirközvetltést.

Dr Moshe Szóbeli (Szolovejcsik), a rádió 
igazgatója csütörtökön délelőtt ezekről be 
szélgetett az újságírókkal. Elmondotta, 
kogy a liáborus körülmények miatt az 
önálló zsidó rádióközvetités. megkezdése­
kor ^ Jeruzsálemben és Tel-Avivban külön 
leadókat kellett létesíteni, de Jeruzsálem 
íelszabadulása óta állandóan kísérleteznek 
a két állomás egyesítésével. Az igazgató­
ságnak az volt a célja hogy mindkét állomás 
működésben maradjon, de egységes- műsor 
mellett. Ehhez nagyobbarányu technikai 
munkálatok váltak szükségessé és ezeket 
csak a múlt hetekben fejezték be.

így Jött létre az egységes rádióműsor 
.. amely a tel-avivi tízórás és a jeruzsá

lem! 8—8 és fél órás műsor helyett
mindkét stúdióban 17 órán át folyik. . 

Jelenleg reggel 7 órától éjjel 11-ig — egy 
és háromnegyedórás megszakítással mükö 
ködik a két leadó. A mintegy 7 órai le­
adási idökülönbözetet leginkább zenével töl­
tik ki, részben önálló zeneszámokkal de 
tóképpen hanglemezekkel. A rádió igazga­
tósága igyekszik a lemezállományt állandóan 
bővíteni, de a jelenlegi helyzetben még 
minden lemez kéthónaponként megismétlő­
dik. Ez még mindig nem ideális helyzet 
— mondotta dr Szóbeli, — de 
..ha panaszkodó levelek helyett a kriti- 
..zálok csekkeket küldenének. a kérdést 
.. sokkal hamarabb lehetne általános meg- 
.. elégedésre elrendezni.

A legközelebbi napokban népegyetemi köz 
vetítéseket kezd a rádió a jeruzsálemi 
egyetem tanári karának együttműködésével. 
Egyelőre egy-egy ilyen előadás negyedórát 
fog tartani és a kísérleti idő alatt azt re­
mélik, hogy a hallgatók és az előadók kö­
zött levelézi kapcsolat is kifejlődik, ami 
a további előrehaladást is lehetővé ’ fogja 
tenni.

Az uj olék számára bevezetett közvetité 
sekröl szólva dr Szóbeli elmondotta hogy 
a Szochnut klltaosztályával folytatott ta­
nácskozások alapján az igazgatóság úgy ha 
tározott, hogy három nyelven husz-husz per 
ces közvetítésekbe kezd.

A Szó cím« t a,jnla tára. a jiddis, a ladino 
.. (spanyol-zsidó zsargon). és *a francia 
. .nyelvet választották.
Lehetséges, hogy ezeket az adásokat na­
ponta, vagy hetenként legalább hatszor fog 
ják sugározni.

Szóbeli ezután arról beszélt hogy a rádió 
rendkívül nélkülözi szakemberek hiányát.

Nemcsak technikai, Imiiéin müsorrende-
■ ■•zöi ,bemondói stb. személyzetben is nagy 

■ hiány van.
Költségvetési okokból a rádiónak még nem 
áll módjában embereket külföldi továbbkép­
zésre kiküldeni és egyelőre azzal elégszik 
meg, hogy házi tanfolyamokat rendez a 
számukra.

Az újságírók kérdéseire válaszolva dr. 
Szóbeli elmondotta többek között, hogy 

az állam területén 110—12(1 ezerre te-
■ • szik a rádiókészülékek számát.
Az összeírás és az ellenőrzés állandóan 
folyik mert a nagy alijja miatt sokezer 
-ember, aki magával hozta rádióját csak 
késedelmesen váltja ki engedélyét. Ezekben 
a hetekben valószínűleg pontos számok 
fognak már rendelkezésre állni. A rádió- 
idetékekböl Így évi 240 ezer font folyhat 
be ebben az évben.

A költségvetés a rádióműsor számára Is
■ • évi 150 ezer fontot Irányoz elő,
mig az egész technikai személyzet a közle-

Bukarest, (STA). A román közoktatás 
ügyi minisztérium a napokban közzétett Je 
lentése beszámol azokról a nehézségekről, 
amelyekbe a jiddis-ok tatás bevezetése az 
állami Iskolákban ütközött. A jlddlsnyelvü 
tankönyvek kiadását az hátráltatta hogy

egész Romániában nem akadtak sem gép- 
. írónők, sem szedők, akik Jiddis nyelven 
tudnának dolgozni

A hatóságok kénytelenek voltak kiképez­
ni munkásokat, akik elvégezzék ezt a mun­
kát.

A jelentés szerint e pillanatig hét jid 
disnyelvü tankönyv jelent meg, ezeket hasz 
nálják az államiiskolákban és a könyvek 
az országban minden könyvkereskedésben

kedésügyi nimisz tórium személyzeti lét­
számához tartozik. A költségvetés, ha nem 
is túlságosan bőséges de biztosítani tud­
ja a műsor nivóját.

A régen emlegetett 50 kilóval los uj rá- 
. .dloállomás ügye még húzódik, mert .a 
..SzorJumt és a kormány között tulajdon- 
• •■fogj vita merült fel az ügyben.
Remélhető azonban, hogy egy éven belül 
ezt az adót is felállítják és akkor Izráel 
rádióját az egész világ hallgathatja. Az esti 
adásokat Így is. hallják Norvégiában és

Dávid Donszki, a délafrikaí cionista szer 
vezet egyik vezetője csütörtökön délután 
bejelentette az újságíróknak hogy a nagy 
érdeklődés miatt, amely a délafrikai zsidó­
ságban Izráel iránt megmutatkozik, el­
határozták a szervezet tel-avivi irodájának 
felállítását. A kisszámú délafrikai zsidóság 
nemcsak adományaival, hanem praktikus 
munkával is hozzá akar járulni az ország 
építéséhez.

A délafrikai aranyipar néhány komoly szc 
■ mélyilségböl álló .tőkés-csoport most 
..folytat tárgyalásokat a kormánnyal iz- 

• • -iráeli befektetések ügyében

Amerikai kormánykörökben állítólag 
komoly konfliktus tört ki az atomtitok­
nak Angliával való közlése miatt. Az 
egyik csoport azt követeli, hogy engedjék 
Angliát az „atomfüggóny” mögé és te­
gyék lehetővé számára, hogy kellő for­
mában élvezhesse ennek az amerikai tu­
dományos ágnak az előnyeit. Hir szerint 
Dávid Lilienthal, az atomellenőrzö bi­
zottság elnöke és a szenátus atombizott­
ságának több tagja támogatja ezt az 
álláspontot.

A bizottság két másik tagja — az 
egyik demokrata, a másik republikánus — 
kijelentette az újságírók előtt, hogy a 
legerélyesebb formában fognak tiltakozni 
minden kísérlet ellen, hogy az atomener­
gia titkát elárulják külső hatalomnak. 
Véleményük szerint abban a pillanatban, 
ahogy ezt a titkot átadják valamely ál­
lamnak — és lehet a legbarátságosabb 
állam is, — az atomfegyver fölött való 
ellenőrzés kicsúszik az amerikaiak kezé­
ből. Az ellenkezésben része van annak 
a kétkedő magatartásnak, amit egyes 
kongresszusi tagok az angliai munkáspárt 
jövőjét illetően tanúsítanak.

Egyelőre sem az amerikai, sem a kül­
földi diplomaták nem veszik komolyan 
azt a kongresszusi folyosókon keringő fel 
tevést, hogy Amerika és a Szovjetunió 
között hirtelen és titokzatos módon ma­
gasra szökött a feszültség és ez vezetett 
a Truman elnök lakásán kedden megtar­
tott titokzatos értekezlethez, valamint a 
kongresszusban tegnap lefolyt zárt tár­

kaphatók. Az is kiderült hogy a tanítók 
különböző helyesírásokhoz szoktak, ezért

■ külön tanfolyamokat kellett rendezni,
■ hogy az összes jelöltek elsajátítsák a 

Szovjetoroszországbau meghonosított fo­
netikus Jiddis helyesírási szabályokat.
E pillanatban három Iskola van. — Bu­

karestben, Temesváron és Jasiban — 
amelyekben az összes tantárgyakat jiddis 
nyelven adják elő. Románia különböző részel 
ben körülbelül 40 iskolába vezették be a 
jiddis nyelv tanulását, f.leg olyan iskolák­
ban, ahol a zsidó tanulók nagyobb szám­
ban vannak. A Jlddlsnyelvü órákat többezer 
tanuló hallgatja. Az 1949-es tanév végén 
a román kormány összesen 90 jiddis tani 
tót foglalkoztatott.

magyar óléra vaió tekintettel nem volna- 
e lehetséges az uj olék műsorában magyar- 
nyevü közvetítést is adni. Szolleli dr a 
következőket mondotta:

A rádiónak az volt az elgondolása, 
hogy olyan nyelveken szóljon az olékhoz, a- 
melyeket nagyobb zsidó tömegek beszél­
nek. Az az érzésünk, hogy

■ a magyar olék közül azok, akik sem hé- 
.. IieriiI sem Jiddisül, sem pedig franciá­

ul nem hídnak, a kisebbségei képezik.
Amellett, - mint mondottam, — az igaz­
gatóság a Szochnut statisztikai hivata­
lának ajánlatára járt el és ott pontos ada 
tok vannak arról hogy az olék százalék- 
szérűén müven nyelven beszélnek. Arról te 
hát nem lehet szó, hogy a már bevezetett 
három nyelv egyike helyett magyarul köz­
vetítsünk, de nem tartjuk kizártnak, hogy 
amennyiben bővíteni tudjuk ezt a rovatun­
kat nem fogjuk-e pótlólag a magyar és 
esetleg a lengyel nyelvet beiktatni.

galmai máris szép eredményeket mutatnak 
fel és többszáó délafrikai fiatal helyezke­
dett el a mezőgazdaságban és a városokban.

Sok nehézségük van a délafrikai önkéntes 
katonáknak, akiknek délafrikai egyetemi 
és műegyetemi diplomáit nem akarják el­
ismerni, pedig ezeket az egyetemeket az 
egész világon elismerték.

A délafrikaí zsMőság szívesen foglalkozna 
..Izraeli áruknak Délafrikábaii való elhe- 
.. lyezésével
mert erre szép lehetőségek vannak, sajnos 
azonban, a délafrikai érdekeltek ebben a 
kérdésben nem találkoznak megértéssel a 
kormány részéröl.

angol munka skormány jövőjében
gyaláshoz Angliának és Kanadának az 
atómtitokban való részesítése ügyében.

lEgy dolog bizonyos: Anglia valóban 
azt, kérte Amerikától, hogy közölje-vele 
az atúmgyártnssal kapcsolatos katonai tit 
kokat. Tekintettel arra, hogy a szakem­
berek véleménye szerint Anglia nem ren­
delkezik elegendő hidroelektrikus erő­
forrásokkal az atómbombának „észszerű" 
arányokban való gyártásához, azt hiszik, 
hogy Anglia atombombákat is kért, ame­
lyeket a saját területén raktározna el.

Néhány amerikai lap abból a szem­
pontból tárgyalja a kérdést hogy az an­
gol kérés teljesítése nagy presztizsbeli 
előnyt jelentene Londonnak éppen most, 
amikor a fontsterlinget az a veszély fe­
nyegeti, hogy elveszíti befolyását a vi­
lágban. Ugyanakkor azonban aggodalmu­
kat fejezik ki afölött, hogy az atómbom- 
ba olyan kormány birtokában legyen, a- 
mely pénzügyi helyzete miatt Moszkva 
perifériáin kénytelen koldulni azokat a 
nyersanyagokat, amelyeket nehezen tud 
Amerikában megkapni.

Truman a titkos értekezletről
Washington. (AFP). — Truman elnök 

csütörtöki sajtófogadásán arra töreke­
dett, hogy csökkentse azt a szenzáció - 
hatást, amelyet az amerikai közvélemény 
ben a lakásán tartott megbeszéléssel kap 
csolatos titokzatosság keltett. Ezen a 
megbeszélésen az atómenérgia-bizottsáp 
és a képviselő ház több tagja, Dean Ache 
sori külügyminiszter, Johnson honvédel­
mi miniszter, Eisenhower tábornok és 
David Lilienthal, a polgári atómellen- 
örző-bizottság elnöke vett részt. Truman 
szerint a titkos értekezlet aránylag jelen 
téktelen volt, de semmiféle további ma­
gyarázatot nem volt hajlandó adni. Az 
elnök csak azt tette még hozzá, hogy az 
amerikai közvéleménynek nem kell izga­
lomba Jönnie a titkos atómmegbeszélések 
miatt. Végül az elnök arra kérte az új­
ságírókat. várják meg, amig a különböző 
szóbeszédek ebben a kérdésben elülnek. 
Truman élesen kikelt az egyik amerikai 
személyiség ellen, akinek a nevét azon­
ban nem volt hajlandó elárulni, aki el­
mondó ta az újságíróknak, hogy az elnök­
höz megy titkos megbeszélésre. Az elnök 
szerint ezek a bizalmas megbeszélések 
Időnként megszoktak ismétlődni és sem­
mi különös nincs bennük.

Arra a kérdésre, hogy Amerika el­
árulja-e az atomiitkot Angliának, tTrtP- 
man megtagadta a választ. Amikor az 
egyik újságíró megkérdezte az elnököt,

mi a véleménye Wherry szenátor nyilat­
kozatáról, aki annak az aggodalmának 
adott kifejezést, hogy az Atlanti-paktum 
esetleg arra kényszerítheti az Egyesült 
Államokat, hogy a szerződés egyik vagy 
több aláírójával közölje az atómtitkokat, 
Truman annak a kijelentéseire szorítko­
zott csupán, hogy a szenátornak számos 
indokolatlan aggodalma van.

ilnl fogja őrizni anglia
az atombombákat?

A csütörtök reggeli New-York Times 
vezércikkben foglalkozik azokkal a viták­
kal, amelyek parlamenti és politikai kö­
rökben folynak Angliának azzal a kéré­
sével kapcsolatban, hogy Amerika avassa 
be az atóm-titok egyrészébe. A demo­
kratapárti újság azt Írja, hogy amennyi­
ben Angila, amely már birtokában van 
az atombomba titkának, most anyagokat 
vagy bombákat is akarna, csakis egyetlen 
gyakorlati kérdésre kell megoldást talál­
ni. Tanácskozásit kell folytatni az ango­
lokkal arról, hogy hol tudják az amerikai 
anyagokat és bombákat leraktározni a 
lehető legnagyobb biztonság mellett és 
mindkét ország kölcsönös előnyére. Mert 
— fejezi be a New-York Times vezér­
cikke — Anglia védelme egyúttal az 
Egyesült Államok védelme és ezen a té­
rén a közős érdekek elválaszthatatlanok.

Kanada Is tud már
taombombát gyártani

Ottawa (AFP), — Howe kanadai ke­
reskedelmi miniszter kijelentette," hogy 
Kanada nem akar semmiféle további in­
formációt Amerikától az atombomba 
gyártásával kapcsolatban. Annak megem­
lítése után, hogy a két állam között rend 
szeresen vannak megbeszélések, amelye­
ken kicserélik az a tómmal kapcsolatos 
információikat, hozzáfűzte, hogy szükség 
esetén Kanada is tud már atómbombákat 
gyártani. Lehet hogy ezek a bombák nem 
lesznek olyan jók, mint az amerikaiak, 
de mindenesetre atómbombák lesznek — 
tette hozzá a miniszter.

— A csend rendele t alapján megbírsá­
goltak négy kávéliázíit. A kormány sajtó­
irodája jelenti: Négy tel-avivi kávéháztulaj­
donost felelősségre vontak, mert az üzemük 
ben elhelyezett hangszórók zavarták a la­
kosság nyugalmát. A kávésok ügyét ked­
den, julius 19-én tárgyalta Kirtoni bitó. aki 
a vádlottakat 2—3 fontnyi pénzbüntetésre 
ítélte ugyanakkor elrendelte a hangszórók 
azonnali leszerelését.

— ooo —

Miért ne hozhatná magával 
az olé a házát?

(Müncheni levél)
A lakáskérdés óriási gondot okoz min­

den zsidónak, aki Izráelbe készül, külö­
nösképpen azonban a németországi tábo­
rokból kikerült oléknak. Ez a legfőbb oka 
annak, hogy akadnak zsidók, akik alijja 
helyett inkább Amerikába vándorolnak.

A németországi táborokban és váro­
sokban még mindig sokezer zsidó él és 
ezek a következő dilemma előtt állanak: 
vájjon érdemes.e kimozdulni most innen, 
amikor az ereci lakásínség elérte a mély­
pontot? Hogyan jutunk Izraelben fedél­
hez? Ilyen és ehhez hasonló kérdéseket 
adnak fel azok a zsidók, akik alijja_ügy- 
ben a Szochnut és az izraeli konzulátus 
irodáiba jönnek.

Közben kiderül, hogy e téren sem tét 
tünk meg mindent, amit megtehettünk 
volna amit meg kellett volna tennünk. 
Tény, hogy nagyszámban vannak olyan 
családok, akik saját eszközeikkel vásárol­
hatnak két-háromszobás kényelmes fahá­
zat. A házak nem drágák és arar is van 
lehetőség hogy az egykori koncentrációs 
táborok lakói a helyi hatóságoktól kár­
térítés formájában kapják ezeket a háza­
kat.

A terv megvalósításához két dolog 
szükséges:

1. Az illetékes hatóságok biztosítsak 
az olé számára azt a minimális házhelyet 
amely a ház felállításához szükséges. 
Hadd tudja az olé, hogy ha megérkezik 
Izráelbe, ilyen tekintetben nem lesznek 
gondjai.

2. A Szochnut apparátusa maximális 
kedvezményeket biztosítson az uj olék­
nak a házak átszállításánál. Az általános 
fuvardíjak megnehezítik a terv végrehaj­
tását és minden szempontból érdemes, 
hogy a kllta Illetékes tényezöl kellő fi­
gyelemben részesítsék ezt a tervet.

A terv lebonyolításához nem kell de­
viza. A Szochnut klitaosztályának ezzel 
kapcsolatban minimális befektetései lesz­
nek.

Ez a terv keresztülvihető, s valljuk be 
kertelés nélkül: az idő rövid. Azoknak 
az embereknek az érdekében, akik Német 
országból Izráelbe akarnak alijjázni, azon 
nal hozzá kell fogni a munkához.

Romániában gőzerővel folyik 
a jiddisnyelvü oktatás bevezetése

Délafrikában is.
Arra a kérdésünkre, hogy a sok tízezer

A délafrikai zsidóság
egyre nagyobb érdeklődést mutat 
az országépités iránt

Külön irodát állít fel Tel-Avivban a dél afrikai címlista szervezet.

es ezek sikerrel kecsegtetnek.
A délafrikaí zsidó ifjúság chalucmoz-
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Elárulhatja-e Amerika
az atombomba titkát Angliának ?

A terv ellenzői nem bíznak az
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HÍREK Bevin alsóházi beszéde
(Első oldali cikkünk folytatása)

5709 Támuz 25, péntek 
1949 Julius 22. 
Gyertyagyújtás ideje: 7,24
1709 Támuz 26, szombat 
1949 Julius 23

... . VMLk '»várnai» teszik kömé a Poálé 
lliiinízravhi válasz iás! orcdni^njeft. A
Poa'e Hámizráchi kongresszusi választásai 
nak eredményeit csütörtökön még nem hoz 
ták nyilvánosságra. Az esti órákig beér­
kezett jelentések százalékaránya azonban 
nem mutat lényeges eltolódásokat az előző 
jelentésekkel szemben. Az egységes lista 
változatlanul az 50 százalék körül mozog 
míg a kibuci szárnyhoz tartozó Lámifné’ 
csoport mintegy 38 százalékot ért el az 
edd'g összeszámolt eredményből. A végle­
ges eredményeket amint azt a pártiroda 
csütörtök este munkatársunkkal közölte 
valószínűleg csak vasárnap hozzák nyilvános­
ságra.

Jelentkezniük kell a,z összes ápolo 
nőknek. A kormány sajtóirodája jelenti: A 
munltaerögazdálkodás föellenöre a követke­
ző rendeletet bocsátotta ki: Mindazon 1899 
es 1932 között született diplomás és dip- 
lomanelküü ápolónők, kisegítő ápolónők, gyér 
mekgondozonök és szülésznők, akik nem tel 
Jesitenek szolgálatot a hadseregben vagy 
a rendőrség kötelékében, kötelesek kitöl­
teni a kérdőívet, amelyet megkapnak a ke­
rületi egészségügyi hivatalban. A kérdő­
ívet 1949 julius hó végéig kell ki töltenlök. 
Az érdekeltek figyelmét felhívják arra a 
körülményre, hogy az utasítások be nem 
tartasa egy évig terjedhető fogház-, vagy 
1000 fontig terjedhető pénzbüntetést" vagy 
mind a két büntetést együttesen maga 
után vonja.

— Sztohedriun és messiási Idők. Szerdán 
délelőtt nyílt meg Jeruzsálemben a leg 
felső rabbitanács ülése. Az ülésen Majmon 
(Fischmann) rabbi, vallásügyi miniszter be- 
jelentette, hogy Majmon idesz (Rambam) 
írásaiban azt a feltűnést keltő és érdekes 
kitételt találta, amely szerint azonnal fel 
lehet állítani a Szinhedriont és nem keil 
bevárni a Messiás eljövetelét. Mint isme­
retes Herzog országos főrabbi nem osztja 
ezt a véleményt. (A1 Hamismár).

— Hová kell fordulni a közellátási pa 
«aszókkal! A kormány sajtóirodája jelenti: 
A kőzellátásügyi minisztérium felhívja a kő 
zönség figyelmét arra, hogy a közellátás 
sál kapcsolatos panaszokat mind írásban 
mind szóbelileg a következő körzeti hivata­
lokban lehet megtenni: Déli kerület: Jaf­
fa. Bosztrusz u. 317. Északi kerület: Hai­
fa Kiugsway 31. Jeruzsálem! kerület: Gc- 
nerali-épület.

— Egyiptom nem vesz rését a budapesti 
egyetemi sportversenyeken. Kairóból je­
lentik: A legfelső egyetemi tanács elhatá­
rozta. hogy Egyiptom nem fog résztvenni 
a világ egyetemeinek budapesti sportverse­
nyén. Ugyanakkor a tanács megengedte 
az egyiptomi diákoknak, hogy résztvegyenek 
a milánói egyetem "sporthetén, amelyet 
■augusztus 28. és szept. 4. között tartanak 
meg Milánóban.

— Szigorú büntetések élelmiszerkihágások 
Ügyében. A kormány sajtóirodája je'enti; 
Az élelmezési felügyelőség eljárást indított 
több tel-avivi pékség, mészárszék, vendég­
lő^ zöldségárus ellen, az ellenőrzési sza­
bályok megsértése miatt. Több péküzemet 
azért büntettek meg, mert gyengébb minő­
ségű kenyeret sütött. A Basel-utcai Ach- 
dut-pékséget azért büntették meg, mert a 
kisütött lepény súlyából hiányzott. Her­
man Ájzik mészáros üzletét bezárták, mert 
az egyik vevő husadagjába a megengedett­
nél nagyobb mennyiségű zsiradékot (fagy­
hat) adott. _ Két vendéglőt egy-kétlietes 
időszakra bezártak mert tulkicsi adagokat 
szolgáltattak ki. Moshe Áskenázi tel-avivi, 
Slusrutcai zöldségárustól megvonták két' 
hétre az árusítási jogot, mer.t vonakodott 
kiszolgálni a vevőket és durván feleselt a 
közélelmezési hatóságok ellenőreivel.

—_ Hermann (Erika) jVoemí, aki ez év 
májusába érkezett, a Negba kibucban van 
jelentkezzék sürgősen Polácsek Gábor asz- 
taiosüzemében, Jaffa XII. u. 53.

— Befejeződött a Hltachdnt Olé} Hun­
gária héber tanfolyama. A tel-avivi Hitach­
dut Oléj Hungária keretében Gross EHezer 
tanár vezetése mellett működő héber 
nyelvkurzus a tanidény végére való tekin­
tettel befejeződött. A tanfolyam rendkí­
vül nagy érdeklődésnek örvendett. Az osz­
tályban több Piint 100 magyarajka olé ta­
nult rendszeresen és Gross Eliezer tanár fa 
radságos áldozatkész és eredményes mun­
kája révén igen kielégítő eredményeket ért 
el. A héber kurzus szeptember folyamán 
megint meg fog indulni amiről annak idején 
a Hltachdnt Oléj Hungária hirt ad majd.

lék volna jóváhagyás véget tt soha sem 
hagytam volna jóvá ilyen intézkedést.

J'liui-cliill: A Németország feltételnél— 
kuli megadására vonatkozó nyilatkozatot 
lioosovolt elnök uz én megkérdezésem nél 
kiil tette. Én egyetértettem vele, de a leg 
kisebb kétségem sem volt aziránt, hogy 
az angol kormány, ha neki kellett' volna 
erről döntenie nem hagyta volna jóvá. Ez­
ért nekünk hozzá kellett járulnunk, hogy 
biztosítsuk a nagy szövetségesünkkel való 
zavar tálán egyii 11 működés t.

Amikor a külügyminiszter ismét foly­
tatni akarta beszédét, az egyik munkás, 
párti képviselő szakította félbe azzal a 
bejelentéssel, hogy a német szakszerve­
zeti mozgalom közlése szerint a német 
ipartelepek leszerelése munkanélküliség­
hez fog vezetni. Bevin erre igye válaszolt:

— Nem lehetek tekintettel csak a né­

met munkanélküliségre. Gondolnom kell 
arra a sok gyermekre és asszonyra, aki­
ket a német bombák öltek meg London, 
ban. Még nem vagyok hajlandó törölni 
Németországot azoknak a nemzeteknek 
a névsorából, amelyek képesek támadó- 
háborút kezdeni.

A külügyminiszter ezután Franciaor­
szág és Európa többi részének biztonsa­
gáról beszélt, majd az Európai Tanács 
küszöbönálló ülésével foglalkozott, ame­
lyen főként az évszázados francia-német 
ellentétet szeretnék áthidalni. A berlini 
kérdésre áttérve Bevin azt mondotta, 
hogy az oroszokkal mindig lesznek nehéz 
ségek, de az angol külpolitika célja az 
egész Európa egységének elérése.

Az angol alsóház, amint Herbert Mor­
rison bejelentette, julius 30-án megy nyá­
ri szabadságra, október 18-ig.

22 SZÍRIÁI HADIFOGOLY 
nem volt

Megtörtént a hadifogoly-csere Szíriával.
A kormány sajtóirodája jelenti: Az 

Izráel-sziriai fegyverszüneti egyezmény 
aláírása után az egyezmény aláírásának 
színhelyén kicserélték a hadifoglyokat. 
31 zsidó és 79 sziriai hadifogoly kicseré­
léséről volt szó. Viszont a kicserélés pil­
lanatában 22 sziriai hadifogoly vonako­
dott visszatérni Szíriába és kijelentették, 
hogy Tzráelben akarnak maradni. Ennek 
folytán a sziriai hatóságok nem akarták 
hazaengedni a zsidó foglyokat, mig nem

kényszerítik a sziriaiakat, hogy térjenek 
haza Szíriába.

A 22 sziriai hadifogoly megjelent az 
UNO-megbizott előtt és kijelentette hi­
vatalos formában, hogy mindnyájan Iz- 
ráelben akarnak maradni. Az izraeli ha­
tóságok ebbe beleegyeztek. A hadifoglyok 
nyilatkozata után a sziriai hatóságok 
meghátráltak és a többi foglyok kicseré­
lése megtörtént.

Hol és mikor kell jelentkezniük 
a leszerelt katonáknak ?

A kormány sajtóirodája jelenti: Mind 
azok a leszerelt katonák, akik utasítási 
kaptak arra, hogy jelentkezzenek a le­
szerelési központokban, de ennek a fel­
szólításnak mindezldeig nem tettek ele­
get, kötelesek julius ,511—25. között ille­
tékes körzeti központjukban jelentkezni. 
Ezek a hivatalok a kővetkezők: Gálái­
ban: Tlbériás, a Villamosmüvek mellett,

Érnek Jiszráelben: Kfár.Gideon; Haifa 
és vidékén: Haifa, Canover 48; Sáron és 
Somron — Tel-Mond, régi rendőrségi épü 
let a szeszgyár mellett (és nem Natan- 
ján) ;• Jeruzsálem és vidékén: Schneller- 
tábor; Tel-Aviv, Jaffa és vidékén: Jaffa. 
Tel-Aviv ut 3. sz. uccasarok; Déli kerü­
let: Bllu-tábor; Negev: a beér-sévai rend 
őrség.

hozzájárult
a haifai finomítók petröleumellátásának 
megújításához

Bevin állítólag meggyőzte Abdul Illah rég ensliereeget a bojkott káros voltáról
London (AFP). — Jóértesült kormány­

körökből a francia távirati iroda értesül, 
hogy már megtörtént a döntés az iraki 
olajmezőket Haifával összekötő petró­
leumvezeték ujramegnyitásáról. Ez a ha 
tározat az iráki régenshercek londoni lá­
togatásával kapcsolatban jött létre. Egy­
előre nem lehet tudni, hogy Irák milyen 
feltétel mellett adta meg ehhez a maga 
hozzájárulását Bevin külügyminiszternek. 
A hírek szerint Bevlnnek sikerült meg­
győznie Abdul Illah régensherceget ar­
ról, hogy a jelenlegi helyzet fenntartása 
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Az Aguda követeli

nemcsak Irak pénzügyi érdekeit érinte­
né károsan, hanem valamennyi országét 
a sterlingblokkon belül, amelyhez Irák is 
tartozik.

Annak következtében, hogy a haifai 
finomítók nem kaptak nyerspetróleumot 
Iráktól, a sterlingblokkhoz tartozó álla­
mok kénytelenek voltak nagymennyiségü 
megrendeléseket lekötni amerikai petró­
leumtársaságoknál, ami 1948-ban körül­
belül 400-milliüp dollárdeficitet okozott 
a sterlingblokk számára.
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Hozzák nyilvánosságra az összes pártok 
részére folyósított összegeket

Mennyit kapott az Aguda a Szochnuttól í
Lewiu néjóléti miniszter az Aguda 

végreliajtóbizottságának elnöke és Binja- 
min Miliz, a Poálé Ágúdat Jiszráél végre— 
liojtóbizottságának elnöke közös nyilatkoza­
tot tettek közzé, amelyben kijelentik, hogy 
a zsidó távirati iroda munkatársának je­
lentése mely szerint 

az Agudával kapcsolatban álló Intézmé- 
• ■ nyék 2 millió 500 ezer dolláros támo- 
..gatást kaplak volna — lőgbiilkapott 
. .koholmány.
Az Aguda és a Poálé Agadat Jiszráél in­
tézményei sem a fentjelzett hírben kö­
zölt összeget, sem más hasonló összege­
ket nem kapott, — mondja a nyilatkozat. 
— Az elmúlt, esztendőben 

■ ab ifjúsági alijjálinz tartózó és az Aguda 
.. intézményeiben gondozott gyermekek 

eltartására folyósítottak 80.0JA fontot. 
Ezt a tényt a Szochnut maga igazolta egy 
New-Yorkba menesztett táviratban a-

melyet Béri Locker, a Szochnut vezetősé­
gének elnöke és Moshe Kol, a Szochnut 
vezetőségének tagja irt alá. Ugyanabban a 
táviratban jelentette a Szochnut, hogy

27 ezer fontot folyósított az Ágúdénak 
■ ■ telepítési célpkrn.
Az Ágúdénak egyetlen intézménye sem ka­
pott további egy miit sem.

Az Aguda vezetőinek tudomására jutott 
hogy a Szochnut az amerikai sajtóban 
részleteket közölt arról hogy az Aguda 
iskolahálózatának és. nevelésügyi intézmé- 
ményel semmiféle pénzösszegeket nem kaptak 
Ez a hir nem felel meg a valóságnak. Az 
Aguda iskolahálózata és nevelésügyi Intéz­
ményei semmiféle pénzösszeltet nem kaptak 
a Szochnuttól. Azt az egy millió 209 
ezer dolláros összeget, amelyről a Szochnut 
béSizél egyéni alapon folyósították uj ölök 
számára, akik történetesen az Aguda tag­

jai. Ezzel szemben az Aguda intézményei 
nem kaptak pénzt.

Le.win miniszter és Minz parlamenti 
képviselő követeli a Szochnuttól, hogy 
hozza nyilvánosságra azokat az összegeket, 
amelyeket a Ujja, ldtjásvut és. ifjúsági alij- 
ja céljaira folyósított a Mizráchinak a 
kláleionistáknak és a többi mozgalmaknak. 
Azt állítják ugyanis, hogy mindezek a moz 
Kulinak a fenti célokra busz—harmincszoro­
sán nagyobb összegeket kaptak, mint az 
Aguda. ennek ellenére a nevezett szerveze­
tek külön gyűjtőakciókat folytatnak Ameri­
kában. vagy elfogadnak pénzeket az Ijlgye 
sült Gyűjtőakciótól. Az Aguda — fejezi be 
a közlemény — sosem fog hozzájárulni 
ahhoz hogy a független vallásos zsidósá­
got megfojtsák a zsidó államban olyan hí­
rek terjesztése által, amelyek célja a való 
igazság elkendőzése és elhomályositása.

Bor-,sör-, likőr
KÜLÖN LEGESSÉ©EK

szaküzlete megnyílt, Angró 
és detail árusítás, szörp- 
specialitások.

MOSHE GOTTDIENER
JAFFA, Szenes Hanna u. 3. 

.... (King George 3. köz) POB
fifÜjp Jaffa 110. - Megrendeléseit 

hazaszállítom.

Olaszország megszavazta 
az Atlanti paktumot

Róma (AFP). — Sforza gróf külügy­
miniszter és Togliatti felszólalása után 
az olasz képviselőház tegnap este szava­
zott az Atlanti-paktum ratifikálása felöl. 
Az eredmény kihirdetésekor a házelnök 
megsemmisítette a szavazást, mert az 
urnákban fölőslegesszámu szavazócédulát 
talált. A megsemmisített szavazás ered­
ményeként 338 a ratifikálás mellett és 208 
képviselő ellene szavazott.

Csütörtökön a szavazást megismétel­
ték. Ezúttal az olasz képviselőhöz 323 
szavazattal 160 ellenében jóváhagyta az 
Atlanti-paktumhoz való csatlakozást. 
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— Meghal űri Goldstein. Csütörtökön 

hajnalban hosszas szenvedés után meghalt 
Úri Goldstein, a magyarnyelvű alijja egyik 
legrégibb és legismertebb tagja. Goldstein 
harminc évvel ezelőtt alijjázott és 1924- 
ben régi budapesti cionista elvbarátai, va­
lamin^ magyarországi szakemberek közremü 
ködösével megteremtette az első Palesztina! 
bútorgyárat. Amikor a gyáriparosok szövet­
sége megalakult, Goldstein lett az első or­
szágos főtitkára. Később a Hitachdut Oléj 
■Hungária tel-avivi irodájának titkára és meg 
szervezője volt, az utóbbi időben pedig a 
Mágbit Háhitgájízut irodájában dolgozott. 
Goldstein aki Máramarosszigeten született, 
fiatalságának éveiben a budapesti Makkabea" 
alapitól és a legjobb hebraisták közé tar­
tozott. A háborúban fogságba esett és az 
oroszországi cionisták hires odesszai cső 
portjának tagjaival tartott fenn szoros ba 
rátságot. Majdnem velük egyidöben alijjá­
zott is. 54 évet élt. Halálát felesége, leá­
nya és fia, Aviezer Colán, a kiváló fiatal 
lieber Író és -újságíró gyászolja.

Kreindler Rezsi Máramarosszigetröl je­
lentkezzék azonnal csomagja érdekében — 
Khid Sándornál.

Ki jönne 26—30 éves chavérral hitja- 
svutra? Leveleket ,,Megesküszünk” jeligére 
Uj Kelet, Haifa Shapira u. 13.

Weinberg Tubft, aki 194fi-ban Újpestről 
alijjázott, keresi Bilim Ella, Kfár-Ruppin 
Doar Afula.

— Begin nem beszélhetett az állam ne­
vében,, A kormány sajtóirodája jelenti:
A napokban hírek jelentek meg arról hogy 
Menáchem Begin parlamenti képviselő ide 
gén államfővel találkozott. Ezzel kapcsolat 
ban a külügyminisztérium szóvivője kijelen­
tette, hogy Begmnek nem adtak felhatalma­
zást arra, hogy Izráel állam nevében más 
államok képviselőivel tárgyaljon. Begin ja­
vaslatai semmilyen formában nem kötelezik 
az izraeli kormányt.
Jeruzsálem! szoclimitl szobát fürdőszoba- 
használattal elcserélnék haifai szobáért. 
„Lavan“ jelige. Uj Kelet, Haifa, Shapira 
u. 13.

* Dr Hermann Dezső előadása, Julius
22-én, péntek este pontosan fél 9 órai kéz 
det tel Ja ff án a Kapuls,zky-cukrászda he­
lyiségében a Hitachdut Oléj Hungária Oneg 
Sabbatot rendez, amelynek előadója drlíer- 
niiiiiii Dezső. Vendégeket, szívesen látnak. (A 
korai zárórára való tekintettel pontos meg 
jelenést kérnek).

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában, 
Tel-Aviv, Schlesinger u. 9.


